

11 апреля – Международный день освобождения узников фашистских концлагерей!

Газета Международного союза бывших малолетних узников фашизма. Основана 15 апреля 1993 года.

СУДЬБА



№3 /150/ • 2014 г.

www.gazeta-sudba.ru



Ещё не улеглись впечатления от встречи, посвящённой 25-летию Международного союза бывших малолетних узников фашизма (состоялась в Киеве 13 сентября 2013 года), как в объединениях жертв нацизма началась подготовка к международной научно-практической конференции «Великая Отечественная война 1941-1945 гг. глазами детей – бывших узников фашистских концентрационных лагерей».

Конференция состоится 11-13 сентября в городе Иркутске. Заявки на участие в мероприятии, которое пройдёт под девизом «Нет фашизму!», уже поступили из Украины, Беларуси, Болгарии, Казахстана, Молдовы, стран Балтии, Армении.

Жертвы фашизма напоминают о себе. ПОЧЕМУ?

ПРЕСС-РЕЛИЗ
СЕГОДНЯШНИХ НАСТРОЕНИЙ
– на 2-3 странице

Лауреат в номинации
«Выступления в защиту
прав человека»



Українська спілка
в'язнів - жертв нацизму
висловлює
глибоке співчуття
рідним і близьким
усіх загиблих внаслідок
протистоянь у Києві.

СВІТЛА ЇМ ПАМ'ЯТЬ!

Вставай. Ходімо, синок мій, додому...
До тебе йшла. А слід собака вив...
Видай мого, видай свій біль і втому.
Я витримю все, лиш ти би, рідний...

Ти не дивися страшно так у хмарні,
У синім погляді підбився чорний світ.
Я не благодію на вбивство карі,
Бо доста вже землі Веранський бід.

Пробач, синок, любий мій, Іванку,
Щось мого мислі не туди, де слід.
Я фото гляділа вже до ранку,
...А потім мить страшно принес сусід.

Йому не віро. Ти ж сказав - повернись,
Ще від учні тримався за слова.
Ну, як же так. Сказав - повернись,
А сам лежиш у ранах голова.

Копи ти тирос? Вчора ще не було.
В твоїх волосі й нитки сивини
А, зляси, синок, моє серце чуло,
Як ти поранений проси води.

Святої трояки принесло з Йордану,
Тряслися руки, хлюпалась вона.
Ти гий, синок, рідний мій, Іване,
Вона врятує. То ж свята вода. Вставай.

Ходімо, синок мій, до дому,
Я знову хустку в руки одягну...
Забудемо про біль і втому,
Благію, не лишай мене одну...

Оксана Максимович Коробель
21 лютого 2014р.

Ми, на чю долю
випали лихоліття війни,
не можемо змиритися
з кровопролиттям
у мирний час.

У ці тяжкі хвилини
ми розділяємо ваш
нестерпний біль та
глибоку скорботу.
Ми з вами...

Это фото сделала моя дочь Людмила Слесарева на майдане. Стихотворение и прикрепленный цветок – это авторство майдана. Стела сделана из камней, выданных майдановцами из дорожного покрытия – тех камней, которыми они забрасывали милицию и «беркут»

Надежда Ивановна СЛЕСАРЕВА, бывшая узница фашизма
Киев



СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА: ОТКАТ НАЗАД ШИРОКИМ ФРОНТОМ

После принятия 6 октября 1989 года и 13 августа 1990 года постановлений Совета Министров СССР № 825 и № 813 о льготах бывшим несовершеннолетним узникам фашизма казалось: нас поняли, нас признали, нас реабилитировали. Страна, одолевшая гитлеровскую чуму, отрунула предубеждения культовых и некультовых времен и воздала должное тем, перед кем надлежало давно и безоговорочно повиниться. Повиниться за то, что в свое время не защитила, не спасла их, не позаботилась о них, за то, что допустила позор бесосновательных упреков касательно плена, предательства, работы на врага и прочего.

Отрадно было видеть и другое. Союзные постановления дополнялись рядом решений о помощи узникам, принятых в инициативном порядке местными органами власти. Республики, края и области словно соревновались друг с другом в великодушии по отношению к узникам фашизма. Это вселяло оптимизм, и все поверили: отката назад не будет.

Имелись ли основания беспокоиться о судьбе льгот после распада СССР? Нет. В бывших союзных республиках продолжали выполняться оба «льготных» постановления Совмина уже переставшего существовать государства. До декабря 93-го функционировала Межведомственная комиссия по делам бывших несовершеннолетних узников фашизма, которая оказала помощь тысячам и тысячам несчастных.

А тут подоспели законы, указы, постановления новых властей. В частности:

- Указ Президиума Верховного Совета Крымской АССР № 1971 от 11 ноября 1991 года;
- Закон Республики Беларусь «О ветеранах» от 17 апреля 1992 года;
- Указ Президента Российской Федерации Б.Н.Ельцина № 1235 от 15 октября 1992 года;
- Распоряжение правительства Москвы № 32 – РП от 13 января 1993 года;
- Закон Украины «О статусе ветеранов войны, гарантии их социальной защиты» от 22 октября 1993 года.

Названными и другими аналогичными документами за узниками сохранялись льготы, которыми они пользовались на заре истории СССР. Мы готовы были поднимать вопрос о приравнивании к детям и подросткам (по уровню социальной защищенности) представителей старших возрастных категорий жертв. Это было гуманно, этого требовала наша совесть.

Но сегодня все мы во власти отнюдь не лучших чувств и настроений. Охватившая наши страны лихорадка упорядочения льгот поставила перед нами, бывшими узниками фашизма, коренной вопрос: а не придется ли нам начинать все с нулевой отметки? Вопрос этот более чем уместен. Ведь, скажем, в тексте нового белорусского закона «О ветеранах» нет даже упоминания о жертвах нацистских преследований, как будто в стране, откуда в неволю угоняли сотни тысяч мирных жителей, откуда в лагеря смерти отправляли десятки тысяч членов семей партизан и подпольщиков, данной категории граждан, совершавших не только подвиг сопротивления врагу, но и подвиг выживания за колючей проволокой, вообще не существует. Как понимать подобную странность?

Может, уже упоминавшийся закон нового Белорусского государства от 17 апреля 1992 года, в котором, наряду с другими участниками борьбы с фашизмом, говорилось и о жертвах нацистских преследований, а также о представляемых им льготах, ныне считают если не ошибочным, то изжившим себя? Или страна, темпы экономического роста которой неуклонно растут (и слава Богу, что растут), решила, что вправе отвернуться от 70-, 80-летних стариков, чье невольничье прошлое должно вызывать уважение и сочувствие, а не косые взгляды и осуждение: дескать, с какой стати они, бывшие малолетние узники фашизма, находятся у нас на каком-то особом положении? В Белоруссии все пережили войну, хлебнули горя сполна и нечего им, узникам, примазываться к ветеранам.

- Кто сможет сегодня заставить вздрогнуть, затрепетать даже те задубелые, покрывшиеся мхом безразличия и позорного забвения души инициаторов и разработчиков Закона о государственных социальных льготах, правах и гарантиях для ветеранов, в котором отсутствует само по-

МЫ ЕЩЕ ЖИВЫ!

Самой незащищенной и самой пострадавшей категорией советских людей в годы Второй мировой войны являлись мирные граждане. В первую очередь те из них, которые, находясь на оккупированной территории, становились объектом пристального внимания гитлеровцев. Становились и как социальная база движения Сопротивления и как потенциальная армия труда, широкомасштабное использование которой диктовалось потребностями войны. Именно они, мирные жители оккупированных территорий, познали на себе все ужасы нацистских преследований. Кровь и смерть – синоним этих ужасов. Особыми страдальцами были дети.

ЖЕРТВЫ ФАШИЗМА НАПОМИНАЮТ О СЕБЕ.

ПОЧЕМУ?

Вопрос «узник фашизм?» – спрашивают в своём Обращении к руководству страны Председатель ОО «БАБНУФ» Нина Антоновна Лыч и секретарь ОО «БАБНУФ» Людмила Леокадьевна Пунинская, - Неужели забота об узниках отныне всецело ложится на плечи активистов общественных организаций и будет являться их монополией и «эксклюзивной» обязанностью навсегда?

А вот российская ситуация.

Недавно Государственная Дума рассматривала вопрос об отнесении бывших «узников концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны» к категории ветеранов Великой Отечественной войны. Проект, отвечающий духу исторической справедливости, внесло Законодательное собрание Санкт-Петербурга ещё в 2007 году. В случае принятия поправки бывшие узники фашизма, ставшие инвалидами, могли бы получать две пенсии – по старости и по инвалидности, как уже получают дети блокадного Ленинграда. Но Правительство РФ поддержать этот проект отказалось. В заключении сказано: «Признание несовершеннолетних узников фашистских концлагерей ветеранами войны создаст правовые основания для отнесения к числу ветеранов не только бывших несовершеннолетних узников фашизма, но и неопределённого круга лиц, пострадавших в годы Великой Отечественной войны».

Прямо скажем: основание не гуманное, абсолютно лишённое сострадания к людям, пережившим войну, к тем, кто в своём малолетстве оказался брошенным, оставленным на произвол судьбы и, будучи беззащитным, попал в лапы врага. Даже к военнопленным – солдатам, исчерпавшим в силу ранения или контузии все возможности к сопротивлению, оскорблённым и униженным жестоким врагом, Закон милосерден. А тут? В лапы гитлеровцев попали безвинные дети. Наши дети! Наравне со взрослыми они прошли ад фашистских лагерей смерти и совершили там подвиг выживания. Разве они не фактические участники той страшной войны? Разве не ветераны?

Снижение уровня социальной защищённости отмечается в целом ряде независимых государств, созданных на постсоветском пространстве - в Армении, Казахстане, Молдове, Латвии и Литве, в Эстонии.

Далеко не просто защищать интересы жертв. Защищать от произвола чиновников, самодуров, от нападков обывателей, завистников и прочей подобной публики, начисто лишённой элементарного сострадания к мученикам неволи, но преуспевающей в умении травмировать их души незаслуженными упреками, в том числе за выделение бывшим рабам третьего рейха весьма умеренной финансовой помощи

Более 5 миллионов детей стали узниками концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, разбросанных по всей оккупированной Европе. Они несли свой крест – ни в чём не повинные, лишённые самой радостной поры – детства. Непосильный труд и болезни, голод и холод были их спутниками. Дети узнали не только ужас рабского труда, но и унижение, оскорбление человеческого достоинства. Над ними глумились, проводили медицинские эксперименты, брали кровь. В живых оставался только один. Один из десяти.

Если говорить о непрямых последствиях пребывания в неволе, то к началу 60-х годов, когда в бывшем СССР развернулась работа, связанная с поиском и объединением жертв нацистских преследований, из жизни ушло полтора миллиона человек из 5,5 миллиона возвратившихся на Родину. А в 2007 году, к примеру, в России число тех, кто ребёнком попал в фашистские застенки, составляло всего 263 941 человек. На сегодняшний день их осталось 170 тысяч, 9 тысяч из них живут в Москве.

Бессспорно и очевидно: жертвы нацистских преследований - это совершенно особая категория фактических участников войны из числа мирных граждан, что признают во всем мире, но что до сих пор ставится под сомнение у нас – в новых независимых государствах, созданных на постсоветском пространстве, в том числе и в России. Особенно в последние годы.

Руководствуясь Уставом, решениями и рекомендациями конференций, встреч и собраний бывших узников фашизма, Международный союз бывших малолетних узников фашизма (МСБМУ) и его национальные объединения создают условия для обеспечения исторически правильного, нравственного, высокогуманного отношения к жертвам нацистских преследований. Усилия концентрируются на следующих направлениях.

ФРГ, за пользование льготами, за получение удостоверений участников и инвалидов войны.

Разнообразная и неослабная забота государства о такой немногочисленной, но такой многострадальной категории лиц, как жертвы нацистских преследований, является определяющей составной подлинно гуманного, высококонтрастного отношения общества к тем, кто прошел гитлеровские лагеря. Поэтому МСБМУ и его национальные объединения вновь и вновь напоминают нынешним президентам, премьерам, спикерам и другим власть предержащим о том, что в войну мирные советские граждане оказались за колючей проволокой не по собственной воле. Забота государства о жертвах нацистских преследований – святая обязанность, которую должно исполнять хотя бы во искупление грехов прежних правите-

лей страны. Игнорирование проблем бывших несовершеннолетних узников фашизма оскорбляет память советских граждан, которые детьми и подростками выжили и уцелели в гитлеровских концлагерях.

ГЕРМАНИЯ ПОВИНИЛАСЬ. НО СРЕДИ ТЕХ, КТО НЕ ПОЛУЧИЛ НИ ЦЕНТА – ТЫСЯЧИ

Да, 17 декабря 1999 года – в связи с достигнутым соглашением о финансовом объеме выплат подневольным работникам – Президент Федеративной Республики Германии, нового государства, родившегося на руинах гитлеровского рейха, откуда исходила агрессия, беззаконие и насилие, господин Йоханнес Рау произнес слова, которых мы так долго и с таким нетерпением ждали. Вспомним их:

«Вспоминая сегодня обо всех, кому пришлось выполнять рабский труд или принудительные работы под германским господством, я прошу прощения от имени германского народа.

Мы не забудем ваши страдания».

Излишне говорить о более чем полувековом опоздании с принесением извинений и проведением выплат. Основная часть жертв не дождалась ни того, ни другого. Она покинула этот мир с тяжелым чувством горечи и глубокой обиды. Хватит ли жизни у ныне здравствующих страдальцев гитлеровской неволи, которым уже далеко за 70, чтобы дождаться справедливости?

Стоит напомнить о дискриминации жертв из Восточной Европы, допущенной немецкой стороной при выполнении ею, казалось бы, исключительно благородной и гуманной миссии, но, превратившейся в ряде случаев в постыдный фарс.

С 1993 по 2008 гг. ФР Германии и Австрия осуществили выплаты жертвам нацизма. Материальную помощь получили десятки тысяч детей, испытавших тяжесть подневольного труда и ужасы официально признанных концлагерей и гетто преимущественно в границах 3-го рейха. Но страсти не улеглись. Тысячи наших товарищей по былым несчастьям в годы войны, пережившие угон на чужбину и издевательства за колючей проволокой концлагерей, не получили ни цента. Ведь буквально без ничего остались очень и очень многие, особенно перемещенные лица. Таких, например, в Воронежской области (по данным 2006 г.) свыше 15 тысяч, в Калужской - свыше 12, десятки тысяч в Украине, Молдове, Казахстане, Узбекистане, в республиках Балтии. Раскрывая правду о немецких выплатах, показывая лукавство навязанного немецкой стороной утверждения о будто бы «надлежащем образом» учтенных интересах бывших принудительных рабочих и наследников, мы отвергаем не только данное более чем сомнительное утверждение, но выдвинутый германской стороной тезис о том, что за истцами не сохраняется право на повторную подачу исков и что иски, поданные после «урегулирования» вопроса о выплатах, будут рассматриваться в качестве дел, возбужденных «с опозданием». Этот тезис повторяется упорно и звучит на все лады. Однако, учитывая, что преступления против человечества и человечности срока давности не имеют, а ряд справедливых предложений и пожеланий узников из восточноевропейских стран отражены в тексте «выплатного» закона не нашли, в результате чего пострадали и материальные и моральные интересы тысяч жертв, а также имея в виду новые обстоятельства, связанные с развернувшимся в последние годы в Даугавпилсе (Латвия), Москве, Красноярске и других регионах исследованием психологических последствий перенесённой военной катастрофы 1941-1945 г.г. женщинами и детьми и безусловным влиянием концлагерного синдрома на здоровье потомства - детей и внуков тех, кто пережил концлагерь, бывшие малолетние узники фашизма из стран Восточной Европы, наиболее пострадавшие от преследований нацистов в годы оккупации, считают себя вправе добиваться продолжения диалога с ФРГ, имеющего целью урегулировать до сих пор нерешенные вопросы возмещения.

Вместе с тем, не так давно власти Германии и правозащитная американская организация Клаймс Конференц достигли договорённости о том, что Германия выплатит 300 миллионов долларов евреям, пострадавшим от действий нацистов в странах бывшего СССР. Компенсации подучат 80 тысяч человек. Размер единовременной компенсации соста-



НА МАРШЕ

В поддержку Украины



Февраль 2014 года. Москва. Васильевский спуск.

В колонне Российского Союза ветеранов – бывшие малолетние узники фашизма, их дети и внуки.

Фото А. УРБАНА

МЫ ЕЩЁ ЖИВЫ!

2 стр.

вит 3150 долларов. Заявку, на получение этих денег уже оформлены. Кроме того, для пострадавших установлена ежемесячная компенсация в 370 долларов. Нельзя не порадоваться за своих соотечественников, вместе с которыми многие из нас, проживающих в СНГ и странах Балтии, томилась на нарах в зловещих концлагерях. Но вот вопрос, который не даёт покоя. Почему наши российские, украинские, белорусские, а также правозащитники стран Балтии, в отличие от Кляймс Конференц, избегают тему компенсаций бывшим узникам фашизма? Где всем известный «Мемориал» и его многочисленные филиалы? Почему никто не даёт оценку недобросовестным СМИ, которые раздули миф о, якобы, фантастических выплатах, полученных узниками фашизма от германского государства и, вместе с тем, замалчивают правду о том, что эти выплаты крайне мизерны, на порядок несоизмеримы с теми суммами, которые получены жертвами фашизма в самой Германии, в других государствах Западной Европы и в Израиле, что немецкий выплатами закон обошёл многие категории узников и десятки тысяч невольников третьего рейха не получили ни цента. Наконец, что выделенные Германией дойчмарки (120 миллионов) так и не дошли до адресата – узников-россиян, а программы поддержки, осуществляемые сегодня Германским федеральным фондом «Память. Ответственность. Будущее», всё ещё обходят стороной тех, кого преследовали нацисты. Почему?

На вразумительный и ясный вопрос нет ответа.

Нельзя не сказать, что органы центральной исполнительной власти, прежде всего России, пока, к вящему нашему огорчению, не проявляют должной заботы о решении проблемы выплат тем, кто остался за бортом немецкой гуманитарной инициативы. Мы не слышим слов поддержки, настоятельных призывов общественности помочь не отдельным, а всем категориям жертв. Усилия участников движения, несмотря на предпринимаемые меры, не удается соединить с целенаправленной работой соответствующих государственных структур. Отмечаем и другое. А именно: странную робость структур государственной исполнительной власти во всем, что касается зазывания (инициирования) «выплатного» диалога как с Германией, так и с ее союзниками во Второй мировой войне: Финляндией, Румынией, Венгрией, Италией, Хорватией. В этих условиях требуются энергичные, скоординированные действия организаций узников из стран СНГ и Балтии - действия, которые бы побудили власти взяться за то, за что им (судя по всему) братья не очень хочется. Видимо, соображения сиюминутной политической конъюнктуры берут верх над интересами значительной части мирных граждан, пострадавших в гитлеровской неволе.

СИЛОЙ НАШЕЙ НИКОГДА НЕ ОСТЫВАЮЩЕЙ ПАМЯТИ

Важным условием обеспечения исторически правильного, нравственного, высокогуманного отношения к жертвам нацистских преследований является стремление всей силой нашей никогда не остывающей памяти заставить вздрогнуть, затрепетать даже те задубевшие, покрывшиеся мхом безразличия и позорного забвения души, которые позволяют себе сегодня рассуждения типа: «А с какой стати они, жертвы, находятся у нас на каком-то особом положении? Почему они должны и льготами пользоваться и немецкие выплаты получать? Все пережившие войну хлебнули горя через край».

- Чем мы обязаны малолетним узникам концлагерей? – Взывал к депутатам Смоленской городской думы депутат Андрей Ершов. – Тем, что их не добились!

Да, годы, прошедшие после окончания войны, смягчили горечь тех же потерь, приглушили чувство радости от Победы. Сейчас, когда мы вспоминаем суровые годы, слёзы уже не наворачиваются на глаза. Сказались события «перестройки» 90-х годов, когда из сознания народа пытались вырвать чувство гордости за одержанную в 45-м Победу и пришедшее с ней освобождение. Большинство СМИ в той же России проводили курс на искажение нашей истории. Но самое главное: сегодня среди людей, в наибольшей степени влияющих на историческую память, уже не ветераны,

пережившие войну и знающие её ужасы, а политики, журналисты и учёные, которые принадлежат преимущественно к поколениям детей и внуков участников и современников Великой Отечественной. Следствие этого противоречиво. С одной стороны, отсутствие непосредственного опыта участия в тех драматических событиях позволяет более спокойно и рационально подходить к их оценке. С другой – появилась тенденция и даже опасность забвения и искажения образа лихолетья 1941-45 – годов, умаления жертвенного подвига народа в годы войны.

Международный союз бывших малолетних узников фашизма считает одной из своих важнейших задач не допустить угасания нашей общей памяти о потерянном детстве, об ответственности за преступления против детей и детства. Но уроки зловещего прошлого, оказывается, ещё не осознаны. Об этом говорят войны и вооружённые конфликты XX и XXI века в Корее, Вьетнаме, Афганистане, Чечне, Югославии, Ираке и на ближнем Востоке. Об этом

узникам части населения, особенно усилившееся в связи с естественным уходом из жизни поколения ветеранов-фронтовиков и ослаблением памяти о Великой Отечественной войне), - бывшие малолетние узники фашизма, непосредственные участники Великой Отечественной войны и их газета «Судьба», которая вот уже третий десяток лет издаётся в Улан-Удэ, бьют во все колокола и стараются достучаться до ума и сердца политиков высшего государственного уровня, чтобы поставить точку в более чем полувековых исканиях справедливости. Наша обязанность - неустанно работать над тем, чтобы историческое общественное сознание определялось не эмоциями, а объективным анализом истории Великой Отечественной, в которой подвиг народа слился воедино с неизбывным народным горем, с несказанной народной трагедией, о чем надлежит напоминать везде и каждодневно.

Помнить до тех пор, пока жив последний из нас!

Не потому ли в последние годы в объединениях жертв фашизма вновь получа-

ПРЕСС-РЕЛИЗ СЕГОДНЯШНИХ НАСТРОЕНИЙ

говорят сегодняшние события в братской Украине, где заигрывания с националистами уже привели к опасной черте. Кто-кто, а бывшие узники гитлеровских концлагерей хорошо знают, что нацисты не любят разводить дипломатию. У них разговор короткий: террор, пытки, убийства. Их руки не дрожат. А запах крови пьянит. И тогда наступает время Хатыни.

Белорусская Хатынь – известный символ человеческой трагедии. О том, что в марте 1943 года фашисты согнали в сарай и сожгли 149 мирных жителей, половина из которых были дети, известно всем. Но немногие знают, что сжигали Хатынь не немцы. Хатынь сжигали каратели 118 специального полицейского батальона, в котором служили украинские националисты. Мы это знаем!

Международный союз бывших малолетних узников фашизма является единственной в мире массовой общественной организацией десяти государств Европы, объединившей в своих рядах около 400 тысяч человек, прошедших в детском возрасте через жестокие испытания в гитлеровской неволе.

И после войны наша судьба и судьбы наших родственников оставалась поистине трагичной. На Родине на нами закрепилось клеймо «предатели». Вырвавшись из фашистского плена, многие попали в объятия ГУЛАГа. Репрессиям подвергались даже дети. Эта печальная страница нашего прошлого была наглухо закрыта. Об этом не говорилось и не писалось. Но это вовсе не значит, что мы всё это забыли.

При возвращении на Родину, при пересечении границы нас не посчитали нужным зарегистрировать и внести в списки, а считали, как скот, по головам. По этой причине многие из нас не смогли получить необходимых документов. Детей - узников считали в чём-то виноватыми, они долгие годы находились под подозрением, как будто бы добровольно остались на оккупированной территории, добровольно поехали в Германию. Замалчивается тот факт, что бывшие малолетние узники фашизма – это дети партизан и подпольщиков, воинов Красной Армии. Оказавшись брошенными на произвол судьбы собственным государством, они попали в лапы врага, насильно, под стволами автоматов угонялись на чужбину, разлучались с родителями, бросались в концлагеря, лишались самой жизни.

Для бывших малолетних узников фашизма торжество Победы и Нюрнбергский процесс являются исторически важным, непреложным свидетельством человеческого духа и страшных преступлений нацистов против человечности. Мы, жертвы фашизма, остаёмся живыми, а на сегодняшний день единственными свидетелями трагических событий Великой Отечественной войны – страшной катастрофы нашей жизни, лишившей нас детства. Миллионы наших сверстников погибли в концлагерях и не смогли дожить до дня Победы 9 мая 1945 г.

Мы это никогда не забудем.

Сегодня, в свете происходящего (имеются в виду и упорное нежелание парламентариев Беларуси и России, включить в законы о ветеранах поправки о признании жертв нацистских преследований ветеранами, и безуспешные попытки побудить немецкую сторону решить «выплатную» проблему на основе охвата всех категорий пострадавших, и недружелюбное, завистливое отношение к

ет распространение работа по увековечению памяти о трагических страницах Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. В монументальных формах (скульптурных композициях, стелах, обелисках) получает наиболее полное воплощение задача, которую стремимся решить, - добиться, чтобы как можно больше граждан знали: те, кто преследовался фашистами, есть и в вашем городе и на вашей малой родине. Память о пострадавших забвению не подлежит. В Иркутской области проживает горстка, около трёх десятков наших товарищей. Мы гордимся, что в музее города Ангарска по инициативе местного объединения жертв фашизма «Тихие зори» (руководитель Т.С.Макаренко) вот уже несколько лет действует замечательная экспозиция «Память», что инициативы Иркутского отделения РСБНУ, возглавляемого участником сталинградской битвы, совершившим побег из зловещего концлагеря Дахау Ю.В.Бомбуровым, поддерживаются ветеранами города, что в Шелехове, где живёт Л.И.Колчина, газета узников «Судьба» популярна среди школьников и горожан.

Предстоящая конференция МСБМУ в Иркутске поможет нам всеми силами, используя различные формы и методы работы, взывать к человеческим душам, к человеческой памяти, способствовать пробуждению их от спячки забвения, разъяснять непонятным, из какого ада выбрались те, кто уже стоял у крошки небытия. Свою задачу видим:

а) в возвышении жизненного подвига жертв, преодолении оскорбительных стереотипов прошлого;

б) в воспитании молодого поколения в духе мира и согласия, активно нетерпимого отношения к проявлениям нацизма и неонацизма, расизма и ксенофобии, варварства терроризма, уважения к пережитому жертвами;

в) в увековечении памяти жертв путем привлечения их к реализации национальных и международных гуманитарных проектов и программ, к подготовке и выпуску книг соответствующей тематики, к открытию мемориальных знаков, обелисков, к формированию музейных экспозиций и выставок, к материальной поддержке, пропаганде и распространению газеты «Судьба», к использованию других форм работы, служащих высокой цели.

* * *

Крепить взаимоотношения с органами власти, ветеранскими, молодёжными и другими общественными объединениями, братскими союзами, со СМИ, развивать наше общение через Интернет и газету «Судьба», напоминать всем, даже тем, кто в ответе за наши государства и народы (а это, в основном, молодые, не знавшие войны люди) – кто мы такие – малолетние узники фашистских концлагерей – наш нравственный долг.

На склоне лет, мы, лишённые детства, с подорванным здоровьем, надломленной психикой и истощёнными силами, выжившие в концлагерях благодаря не столько чуду, сколько обретенному ещё в мирное время качествам: инстинкту самосохранения, заботливому отношению к ближним, слабым и немощным, старым и малым, умению ладить с другими, мы всё ещё готовы помочь своим странам.



МЫ ЕЩЕ ЖИВЫ!

Обращение

МЕЖДУНАРОДНОГО СОЮЗА БЫВШИХ МАЛОЛЕТНИХ УЗНИКОВ ФАШИЗМА (МСБМУ) В СВЯЗИ С СОБЫТИЯМИ ВОКРУГ УКРАИНЫ

ВЕРХОВНОМУ ПРЕДСТАВИТЕЛЮ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА ПО ИНОСТРАННЫМ ДЕЛАМ И ПОЛИТИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСПОЖЕ КЭТРИН ЭШТОН

От имени 400 тысяч объединенных в МСБМУ бывших малолетних узников фашизма, проживающих в Армении, Беларуси, Болгарии, Казахстане, Латвии, Литве, Молдове, России, Узбекистане, Украине, Эстонии, обращаемся к Вам как одному из влиятельных и известных руководителей международного объединения с призывом незамедлительно предпринять самые энергичные усилия и остановить сползание Украины, Европы и мира в пучину невиданных ранее опасных процессов возрождения националистических, неонацистских и человеконенавистнических устремлений.

Для нас, прошедших в обычно счастливую пору детства через фашистские застенки концлагерей, гетто и тюрем, через унижение человеческого достоинства, увидевших своими глазами расстрелы и газовые камеры, насильственное изъятие чи-

стой детской крови, онемечивание и псевдомедицинские опыты над детьми, абсолютно не приемлемы действия и ужасающие картины насилия, поджогов, захватов, погромов, убийств на улицах прекрасных городов Украины – Киева, Львова.

Для нас последние события вокруг Украины неожиданны, но не новы, – это повторение событий 100 и 80-летней давности в Германии, Европе и мире.

Тогда все начиналось так же. Но мы на своих судьбах увидели, чем это обернулось в 1939 году и чем кончилось в 1945 году.

В трагедиях второй мировой войны, задуманных, спланированных и подготовленных не только Германией, но и международными силами, стремившимися к новому порядку, переделу мира, извлечению прибылей и захвату жизненного пространства, вольное и невольное участие принимали армии

и народы десятков государств мира. Этой горячей войне предшествовали организация идеологических, классовых, национальных, религиозных противостояний, провокаций, убийств, поджогов. Ведь тогда в преступлениях против человечности и детства участвовали не только фашисты и их союзники, но и предатели своих воюющих народов – русские, украинцы, белорусы, поляки, словаки, латыши, литовцы, эстонцы – таковы суровые законы борьбы за власть и господство.

К большому несчастью, многое сейчас повторяется! Мы с позиций нашего жизненного опыта видим, что Украина сейчас – это пройденное Сараево в начале первой мировой войны, это пройденные Чехословакия, Австрия и Польша в начале второй мировой войны. Но тогда в канун первой и второй мировой войн не было Организации Объединенных Наций, не было решений Нюрнбергского процесса. Только ужасы войны и нацистских преступлений в Европе и Советском Союзе заставили руководителей великих и разных по строю государств США, Великобритании и СССР пройти через конференции в Тегеране, Ялте и Потсдаме, осудить фашизм и нацизм в Нюрнберге и создать ООН.

Нам, детям второй мировой войны, узнавшим истинное лицо фашизма и нацизма, особенно понятно, что настал момент уви-

деть через череду опасных событий в Афганистане, Чечне, Югославии, Ливии, Египте, Сирии и теперь вокруг Украины возможный тяжелый финал новой мировой драмы. У Вас, госпожа Эштон, есть исторический шанс – вместе, как бы трудно это ни было, найти приемлемый способ мирно разрешить возникшую острую ситуацию.

Если это не будет сделано, то у народов и у простых людей, ставших массовыми жертвами фашизма и нацизма, обязательно возникнет потребность силой и своими жизнями преградить дорогу неонацизму и неонацизму. Допустить другое, как показали наши судьбы, не дано. Это не дано во имя живущих и будущих детей мира. Сейчас это трудно понять руководителям тех стран, которые не были опалены войной, и тем людям, которые не видели гибели и мучений десятков миллионов своих детей во имя призрачных прибылей, власти, санкций и новых правопорядков.

Обращаясь к Вам, выражаем нашу искреннюю надежду – быть услышанными, понятыми и отзывчивыми.

Ваш ответ мы донесем до всех детей, пострадавших в войнах XX и XXI веков.

Н.А. МАХУТОВ

**Председатель МСБМУ,
член-корреспондент
Российской академии наук**

ОБРАЩЕНИЯ Международного союза бывших малолетних узников фашизма (МСБМУ) в связи с событиями вокруг Украины направлены также Генеральному Секретарю ООН, Председателю СНГ, Председателю Совета Европы, Генеральному Секретарю НАТО, Председателю ОБСЕ, Председателю ОДКБ.

НА МАРШЕ

Здесь выходит "Судьба"

Около 4 тысяч жителей Бурятии приняли участие в митинге в поддержку Украины и Крыма



В акции, которую инициировало Бурятское отделение общественной организации «Боевое братство», приняли участие представители общественных и политических организаций, ветераны, бывшие малолетние узники фашизма, студенты и все, кто хотел поддержать братский народ. Митинг объединил всех под лозунгами в поддержку жителей Крыма, Севастополя, всего украинского народа, за мир и согла-

шения, стабилизацию ситуации в стране, против национализма.

На площади Советов развевались флаги СССР, России, Военно-морского флота, флаги партий, общественников, трудовых коллективов – профсоюзов, казаков, «Единой России», «Справедливой России», «Молодой гвардии», «Боевого братства», Улан-Удэнского авиазавода, Завода стальных и мостовых конструкций и другие.

Представители политических партий и общественники выступили за мирный путь разрешения конфликта, раскол, по мнению выступающих, спровоцирован западными силами.

Глава Бурятии Вячеслав Наговицын поручил Правительству РБ подготовить информацию для переселенцев из Украины, чтобы облегчить им переезд, в том числе можно воспользоваться уже действующей в республике госпрограммой «Соотечественники». Так, в частности, муниципальные образования должны представить данные о вакансиях, на которые могут претендовать соотечественники, переезжающие в Россию. Как отметил Вячеслав Наговицын, у многих жителей Бурятии есть родственники, друзья на Украине, и есть люди, которые в связи с последними событиями хотели бы переехать именно в нашу республику.

Бурятия отличается межнациональным согласием. В республике проживают представители более 100 национальностей. Украинская диаспора – одна из самых крупных, потому что советских людей – уроженцев Украины, строителей БАМа, военных, специалистов, рабочих, интеллигенции, породнились с Бурятией. Украинцев насчитывается более пяти с половиной тысяч человек, это одна из крупнейших диаспор в республике за Байкалом.

Здесь, в Бурятии, вот уже третий десяток лет выходит газета «Судьба» – издание Международного союза бывших малолетних узников фашизма, единственное в мире периодическое издание, посвященное проблемам жертв нацизма. Газета распространяется в России, странах СНГ и Балтии, в Болгарии и в Израиле, имея более 200 общественных пунктов по всему миру. Отдельные экземпляры «Судьбы» хранятся в национальном мемориале Катастрофы /Холокоста / и Героизма Яд ва-Шем в Иерусалиме. А в Национальном архиве Бурятии 8 лет назад создан специальный фонд газеты. В нем собрано более 30 тыс писем и сообщений жертв нацизма, адресованных в газету. Именно газета жертв фашизма при содействии правительства Бурятии в рамках благотворительной программы «Место встречи: диалог», осуществляемой «САФ Россия», при поддержке Германского федерального фонда «Память, ответственность и будущее» реализует свой информационный проект. В рамках этого проекта в ноябре 2012 года более 40 активистов газеты, её корреспондентов и распространителей встретились в Улан-Удэ, на берегах Байкала. А в сентябре текущего года Международный союз малолетних узников и его газета при поддержке администрации и Законодательного собрания Иркутской области проведут в Иркутске научно-практическую конференцию «Нет фашизму!».

12 марта 2014 года

Никто не забыт. Ничто не забыто

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ УЗНИКОВ ФАШИСТСКИХ КОНЦЛАГЕРЕЙ

11 апреля мы вновь отмечаем Международный день освобождения узников фашистских концлагерей, установленный ООН.

Но этот день 2014 года по ряду причин и событий в Украине, России, Европе и мире приобрел особое значение для нас, детей, прошедших через суровые и трагические моменты Великой Отечественной и Второй мировой войны.

Разгром фашистской Германии силами советского народа и участников антигитлеровской коалиции. День Победы 9 мая 1945 года. Нюрнбергский процесс. Восстановление разрушенных городов и сел дали всем людям Земли основание и надежду на то, что фашизм повержен и больше не повторится. Но жизнь в последние месяцы показала, что корни нацизма и фашизма сохранились – вновь, как и 80 лет назад, стали проповедоваться идеи националистического превосходства, пересмотра итогов войны и прославления нацистских пособников, карателей, запреты родных языков общения.

Международные организации и объединения, правительства многих стран Европы и Америки вновь закрывают глаза на проявления фашистских устремлений и человеконенавистничества, на марши под знаменами побежденных в 1945 году, на

запугивание и убийства, на разъединении славянских народов, на поджоги, провокации, расстрелы, санкции.

На наших митингах, собраниях 11 апреля 2014 года у монументов трагедий и Победы мы должны одновременно вспомнить святое и героическое, с одной стороны, и суровое и беспощадное к людям и детям, с другой. Города-герои нашей Великой Родины – Сталинград, Ленинград, Москва, Киев, Минск, Одесса, Керчь, Севастополь, Брест, Новороссийск, Тула, Мурманск, Смоленск зывают к нашему единению во имя мира и гордости за наших освободителей.

На скорбных плитах Бабьего Яра в Украине, Хатыни в Беларуси, Хацунн и Поклонной горе в России, тысячах памятников жертвам фашизма высечены обращения – не допустить повторения трагедий войны. Призыв «Никто не забыт, ничто не забыто» может и должен стать основным 11 апреля 2014 года для всех бывших малолетних узников фашизма в Армении, Беларуси, Казахстане, Латвии, Литве, Молдове, России, Узбекистане, Украине, Эстонии.

Н.А. МАХУТОВ

**Председатель МСБМУ,
член-корреспондент РАН**

Митинг в Москве, на Поклонной...

Комитет общественных связей города Москвы, Московская городская дума, Общественная палата города Москвы, Центральный музей Великой Отечественной войны, Московское городское отделение, Московское областное отделение, Российский союз бывших несовершеннолетних узников фашизма, Международный союз бывших малолетних узников фашизма, Международная ассоциация детских фондов организуют Международный митинг 11 апреля 2014 года в Москве у памятника «Трагедия народов» на Поклонной горе.

На митинге, связанном с Международным днем освобождения узников фашистских концлагерей, с учетом горького опыта загубленного в концлагерях детства будет заявлено стремление детей всех поколений к сохранению памяти об ужасах фа-

шизма и нацизма, к недопустимости их возрождения, к единству и братству народов во имя мира, детей и детства.

М.Н. СУСЛОВА, Комитет общественных связей города Москвы, зав. сектором по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий

З.П. ЛАШУК, председатель Московского городского отделения РСБНУ

И.П. ХАРЛАМОВА, председатель Московского областного отделения РСБНУ

А.А. УРБАН, первый заместитель председателя РСБНУ

Н.А. МАХУТОВ, председатель МСБМУ, член-корреспондент РАН

Л.Д. КОЗЛОВА, главный редактор сайта МСБМУ

Москва, Россия



Трагедия Полесья: концлагерь «Озаричи»

Юбилей счастливого окончания неумоверных страданий людей отмечен 19 марта 2014 года на территории бывшего фашистского концлагеря «Озаричи», сооружённого по прямому указанию Гитлера на полесском болоте.

Возле памятника загубленным детям, женщинам и старикам собрались те, кому по-счастливилось остаться в живых, их родные и близкие из Беларуси и России, представители административных органов, школьники и кадеты. На эту встречу прибыл из Минска Посол Германии в Республике Беларусь Вольфрам Маас.

70 лет назад воины легендарной 65-й армии (командовал генерал Павел Иванович Батов), входившей в состав Белорусского фронта (командовал генерал армии Константин Константинович Рокоссовский), стремительным ударом освободили обречённых на смерть советских граждан.

Выступавшие отдали дань уважения светлой Памяти жертв фашизма, павших воинов Красной Армии. Ораторы подчеркнули важность борьбы с фашизмом и неонацизмом в наши дни, осудили попытки героизации подручных нацистских палачей.

Затаив дыхание, люди слушали проникновенную речь председателя Республиканского общественного объединения бывших узников фашизма концлагеря «Озаричи» Фёдора Антоновича Вераса. Собравшиеся выразили особую благодарность членам семей дважды Героев Советского Союза маршала К.К.Рокоссовского и генерала армии П.И.Батова, Московскому городскому отделению Российской союза бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей (РСБНУ), от имени которых были возложены венки и цветы к памятнику.

Посол Германии Вольфрам Маас, напомнив о 70-летию освобождения Беларуси, которое отмечается в этом году, подчеркнул: «О том, какую огромную цену пришлось заплатить за это освобождение, ещё раз глубоко осознаешь в таком месте, как здесь – в Озаричах. Невообразимая дикость, которая нашла своё проявление в совершенных здесь злодеяниях, просто уму непостижима. Меня наполняет глубокой скорбью и великим стыдом то, что я вынужден признать, что эти чудовищные преступления были совершены от имени моей страны. Склоняю голову перед жертвами и заверяю всех их родных и близких и всех жителей этой страны, перенесшей такие страдания, в своем глубочайшем сопереживании». Он призвал извлечь уроки из своей истории: «каждый из нас должен в полном объёме отвечать за свою историю» и построить мир, который «сживется на партнерском сотрудничестве, взаимопонимании и толерантности».

Послу Германии в Республике Беларусь Вольфраму Маасу была вручена Почётная Грамота «За Благородство и Человечность», подписанная председателем МСБМУ, член-корреспондентом РАН Н.А.Махутовым.

В большом актовом зале Озаричей активистам общественных организаций бывших узников фашизма, проживающим в Бе-

ларуси, член Совета РСБНУ Михаил Синькевич вручил грамоты и медали «НЕПОКОРЕННЫЕ». Он зачитал также текст приветствия от депутата Госдумы РФ, председателя Российского союза ветеранов, генерала армии М.А.Моисеева Председателю правления РОО бывших узников фашизма концлагеря «Озаричи» Ф.А.Верасу. «Бывшие несовершеннолетние узники фашистских концлагерей, несмотря на все испытания пытками и страданиями, проявили стойкость и мужество, сохранили высокие человеческие качества: любовь к Родине, человеколюбие и гуманизм», отмечается в этом документе. «Объединившись в общественные организации, - указывает далее генерал армии М.А.Моисеев, - вы продолжаете вносить свой бесценный вклад в формирование национальной памяти и неискажённого исторического сознания у молодого поколения, в развитие и процветание России и Беларуси».

Собравшихся ознакомили с благодарственными письмами, поступившими от бывших узников концлагеря «Озаричи» (проживают в Беларуси, России и Израиле) в адрес дочери Надежды Константиновны и других членов семьи К.К.Рокоссовского, вдовы П.И. Батова Нины Фёдоровны и членов её семьи, и с ответом потомков боевых соратников этих полководцев, объединённых в Фонде памяти полководцев Победы (возглавляет Наталия Ивановна Конева, дочь маршала И.С.Конева).

Активисты и члены белорусских организаций бывших узников фашизма выступают с предложением создать в рамках Союзного государства также совместные общественные структуры бывших узников фашизма, проживающих в Беларуси и России.

Многие белорусы интересовались, когда же в Москве будет открыт памятник Командующему Парадом Победы (состоялся 24 июня 1945 года на Красной площади) всемирно известному полководцу второй мировой войны К.К.Рокоссовскому, автору блистательного плана по освобождению Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков 70 лет назад.

В Республике Беларусь в год 70-летия освобождения по инициативе жертв нацизма и, прежде всего, члена координационного совета «Белорусская ассоциация бывших несовершеннолетних узников фашизма» Аркадия Петровича Шкурана изданы книги со свидетельствами бывших малолетних узников фашизма: «Концентрационный лагерь Озаричи: живые свидетельства Беларуси», «След времени». По своему содержанию они бесценны.

От имени руководства РСБНУ выражена благодарность члену Совета Московского городского отделения РСБНУ Евгению Сафроничу Пашковскому (бывший узник концлагеря «Озаричи»), его сыну Вадиму Евгеньевичу, жителю города Жлобина Юрию Борисовичу Шевченко за прекрасную работу по организации и осуществлению участия москвичей в этом незабываемом юбилейном мероприятии. И за возможность посетить бывший концлагерь Красный Берег, возложить цветы к памятнику загубленным малолетним девочкам, из которых фашистские палачи выкачивали кровь, не оставляя им самим ни капли. В возложении цветов принял участие советник Пресс-службы РСБНУ, профессор Академии военных наук РФ, писатель Владимир Тимофеевич Рошупкин.

Для контактов: aa39@yandex.ru, vltim@list.ru, z.lashuk@yandex.ru
Озаричи - Москва, 19 марта 2014 года

"Тот не человек, кто это забудет! Это нельзя, невозможно забыть, как нельзя забыть облик своей матери и нежное личико дочурки. Вы помните, товарищи бойцы и офицеры, наш рассказ о лагере смерти, в одном из которых одна наша часть освободила 33.434 стариков, женщин и детей! В вашей памяти ещё не изгладились рассказы о массовой (душегубке), созданной немцами в районе местечка Озаричи..."

Это слова генерала Павла Ивановича Батова, командующего 65-й армией. Их поместила газета "Сталинский удар" (№ 95, суббота, 22.04.1944). С припиской: "Прочти и передай товарищу!" Читали и передавали товарищам.



ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ОРДЕНА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
I СТЕПЕНИ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВETERANОВ
«РОССИЙСКИЙ СОЮЗ ВETERANОВ»



119019, Москва, Гоголевский бульвар, дом 4
т/ф +7-495-695-28-36; E-mail: OOOVVVS@yandex.ru

Исх. № _____ от 19.03.2014 г.
на _____

Председателю правления РОО
бывших узников фашизма концлагеря «ОЗАРИЧИ» Ф.А. Верасу

Уважаемый Федор Антонович!

Приветствую участников круглого стола историков Беларуси, России, ФРГ «Озаричи» – Полесская трагедия», посвященного 70-летию освобождения гитлеровского концлагеря «Озаричи», и выражаю искреннюю благодарность всем его организаторам за неоценимый вклад в дело увековечения памяти жертв Второй мировой войны.

Весь мир помнит и содрогается от ужасов Бухенвальда, Освенцима, Саласпилса, Тростенца, Дахау, Майданека, Озаричей и многих других концлагерей. Это – напоминание и предостережение всему человечеству об угрозе, которую несёт в себе фашизм в любых его проявлениях.

В годы Второй мировой войны в концлагерях, тюрьмах, гетто, созданных фашистской Германией и её союзниками, находилось более 18 миллионов человек, причем каждый пятый был ребенком. Не забудем, только из десяти угнанных в неволю детей уцелел один.

Бывшие несовершеннолетние узники фашистских концлагерей, несмотря на все испытания пытками и страданиями, проявили стойкость и мужество, сохранили высокие человеческие качества: любовь к Родине, человеколюбие и гуманизм.

Объединившись в общественные организации, вы продолжаете вносить свой бесценный вклад в формирование национальной памяти и неискажённого исторического сознания у молодого поколения, в развитие и процветание России и Беларуси.

Убеждён, что встреча участников Беларуси, России и ФРГ внесет существенный вклад в борьбу с неонацизмом, национализмом и современной фашистской идеологией.

От всей души желаю ветеранам, бывшим малолетним узникам концлагеря «Озаричи», выжившим смерти вопреки, крепкого здоровья, счастья, благополучия, долгих лет жизни!

С искренним уважением,

депутат Государственной Думы Федерального Собрания
Российской Федерации,
председатель ОООВ «Российский Союз ветеранов»
генерал армии

М.А. Моисеев



БАТОВ Павел Иванович

Родился 20 мая (1 июня 1897 года) в деревне Фелисово Рыбинского района Ярославской области. Советский военный деятель, дважды Герой Советского Союза, участник шести войн: Первой мировой, Гражданской, Испанской, Советско-Польской, Советско-финской и Великой Отечественной. Последняя война для генерала длилась 1418 дней, то есть с первого и по последний день. Он участвовал в боях за Крым, в Сталинградской и Курской битвах, в сражении за Днепр и Правобережную Украину, в операциях по освобождению Белоруссии и Польши. С 1942 года генерал Батов командовал войсками 65 армии. С 1962 по 1965 был начальником штаба вооружённых сил стран Варшавского Договора, а с 1970 по 1981 год – работал Председателем Советского Комитета ветеранов войны. Умер Павел Иванович 19 апреля 1985 года, не дожив до 40-летия Победы всего двадцати дней, похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.



РОКОССОВСКИЙ Константин Константинович

Родился 8 декабря (21 декабря) 1896 года в городе Великие Луки в семье железнодорожника Ксаверия Рокоссовского. Советский военачальник, Маршал Советского Союза (1944), Маршал Польши (1949), дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). В Великую Отечественную войну командовал армией в Московской битве, Брянским, Донским (в Сталинградской битве), Центральным, Белорусским, 1-м и 2-м Белорусским (в Висло-Одерской и Берлинской операциях) фронтами. Командовал Парадом Победы. В 1945-49 годах К. Рокоссовский главнокомандующий Северной группой войск. В 1949-56 министр национальной обороны и заместитель председателя Совета Министров Польши; член Политбюро ЦК Польской объединённой рабочей партии (ПОРП). В 1956-57 и 1958-62 заместитель министра обороны СССР. Был репрессирован в августе 1937 – марте 1940.

Умер Константин Константинович 3 августа 1968 года. Урна с его прахом захоронена на Красной площади в Кремлевской стене.





ПРЕДЧУВСТВИЕ

Анатолий Ванукевич

ВСЕ ЭТО БЫЛО, БЫЛО...

Воспоминания бывшего узника фашизма 1941 - 1945 гг.



Москва
2014

Москвич Анатолий Самуилович Ванукевич написал новую книгу. Она посвящается родителям, брату и сестре, погибшим в конце 1942 года в концлагере Освенцим, а также жене, детям и внукам.

Что побудило бывшего узника концлагеря Освенцим под номером 99176 взяться за эту книгу?

- Трудно сейчас, спустя почти 70 лет после окончания Великой Отечественной войны, однозначно ответить на этот вопрос. — Пишет А.С.Ванукевич в предисловии к книге. — Ясно одно: проблема геноцида не исчерпала себя. Хотя написано много на эту тему, в том числе за рубежом, еще сохраняются белые пятна в истории России, Белоруссии, Украины, бывших республик СССР, Польши, Германии, где в период нацизма и особенно в 1941-1945 гг. погибли миллионы невинных людей.

По имеющимся данным только в концентрационных лагерях смерти, гетто, тюрьмах погибло более 12 млн. мирных граждан, преимущественно женщин и стариков, в том числе 2,5 млн. детей. Особая участь постигла еврейский народ, в результате геноцида которого было уничтожено более 6 млн. человек.

Мне, бывшему узнику гродненского гетто (1941-1942 гг.), гестаповской тюрьмы города Катовице (1942-1943 гг.), концлагеря смерти Освенцима (1943-1944 гг.) и еще двух концлагерей - Гросс-Розена и Нордхаузена (1944-1945 гг.), есть о чем поведать и что рассказать. Все годы после освобождения я скрупулезно собирал материалы, относящиеся к этому периоду, переписывался с бывшими узниками фашистских концлагерей, вел, хотя и с перерывами, дневник воспоминаний, выступал в периодической печати, в различных аудиториях, по радио и на телевидении.

Известно, что до 1988 года нас, бывших узников фашистских концлагерей, официально не признавали. Более того, после войны, в 1945 - 1946 годах, многие бывшие узники концлагерей, гетто, тюрем, а также находившихся на оккупированных территориях, в местах пленения насильно отправлялись в различные места принудительного труда уже своей страны.

Сталинский режим проводил крайне негативную политику в отношении еврейского народа. Мне это привелось неоднократно чувствовать на себе как в период учебы в Москве, так и в периоды работы в Таджикистане, Узбекистане, на Украине.

Официальная история бывшего Советского Союза полна фальши, психология и идеология семидесяти с лишним лет еще не изжиты. Потребуется смена нескольких поколений, прежде чем люди в полной мере осмыслят и осудят все то, что пришлось пережить их предшественникам - людям старших поколений.

Фашизм и его разновидности, антисемитизм снова и снова напоминают о себе в современном мире. Примеров тому множество. Геноцид, устроенный фашистами в XX веке, войдет в историю как неповторимая по



своим размахам катастрофа - холокост. Необходимо помнить о том, что человечество должно знать правду об этом. Сколько бы времени не прошло, наш долг - правдиво рассказать об этой трагедии. Я долго готовился, накапливал материал, вспоминал, "созревал", ибо жизнь в гетто, тюрьмах, концлагерях была ужасной и непредсказуемой - на каждом шагу нас подстерегала смерть, жестокая и мучительная.

Не прибегая к услугам профессиональных писателей, я создавал эту работу в течение 50 лет. Конечно, книга могла быть издана значительно раньше, но возникали трудности, не позволяющие сделать это. Режим, идеология и политика

свою области, территорию Молдавии. Мальчишкам, прошагавшим более 500 км, удалось бежать, однако, прожитавшись месяц, они попали в облаву румынской жандармерии. Были доставлены в жандармский накопитель местечка Таракля, и отсюда в товарных вагонах их как партизан направили в штрафной лагерь Штрассгофф (Австрия). В этом транзитном лагере Николаю и Владимиру, как родным братьям, удалось остаться вместе и выжить. В Херсон они вернулись лишь в августе 1945 года и первого сентября вновь пошли в 6-й класс средней школы. В 1951 г. Николай окончил Херсонский судомеханический техникум и был направлен на местный судостроительный завод, где прошел путь от помощника мастера до начальника отдела, совмещая работу с учебой в институте, который окончил в 1960 г., получив специальность инженера-механика по судовым силовым установкам. В 1965 г. его перевели на работу в Москву в центральный аппарат Минсудпро-

Проблема геноцида еще не исчерпана

сдерживали появление на свет книг подобного содержания. Жанр моего повествования я определяю следующим образом: это документальная автобиографическая проза. Многие факты в ней подтверждены документами, ссылками на большой банк исходных данных (книг, газет, архивных справок, данных музеев Освенцима, Яд-Вашема). Отдельные эпизоды и факты описаны по рассказам очевидцев - бывших узников Освенцима - Липатова Виктора Андреевича, Абковича Иосифа Ивановича, Вязьмитдинова Владимира Павловича, профессора Даниила Кловского из Самары, Леонида Сушоны из Одессы, Эли Визеля из США и других.

Оглядываясь назад, с уверенностью могу сказать, что я не смог бы пережить все то, что я пережил, и не смог бы сделать свою жизнь интересной, насыщенной и, я надеюсь, полезной, без поддержки своей семьи, своих учителей, своих друзей и просто порядочных людей, - признаётся Анатолий Самуилович.

О многих «просто порядочных» людях А.С.Ванукевич рассказывает в своей книге.

В московском периоде жизни, начиная с 1999 года, у Анатолия Самуиловича началась дружба и сотрудничество со многими прекрасными людьми, бывшими узниками фашистских концлагерей. Об одном из них - Николае Николаевиче Дорожинском, особые воспоминания.

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ ДОРОЖИНСКИЙ - ПРАВЕДНИК И ЧЕЛОВЕК

Это человек, который удачно сочетал в себе такие качества, как трудолюбие, доброту, честность и бережное отношение к окружающим его людям. Он родился 6 декабря 1929 года в Херсоне, в семье преподавателя летной школы. Николай Дорожинский с первых дней фашистской оккупации Херсона связал свою судьбу с другом детства Владимиром Могилевским, евреем по национальности, которого в тот период должны были отправить в херсонское гетто. Бабушка Николая, с которой они жили вместе после ареста родителей, придумала, как спасти от гибели Володю Могилевского. Ему оформили свидетельство о рождении на имя Владимира Николаевича Дорожинского. Так в 1941 году Володя и Николай стали братьями. В марте 1944 г. после облавы они попали в маршевую колонну, которая под усиленным конвоем прошла этапом через Николаевскую и Одес-

ма СССР, где он успешно работал до 1992 г.

Многолетний трудовой опыт помог Николаю Николаевичу включиться в работу Союза бывших малолетних узников, который был создан в конце 1980-х годов; именно с этого времени началась его активная общественная деятельность. В 1998 г. он был избран заместителем председателя Российского союза бывших малолетних узников фашистских концлагерей, а затем стал и председателем этой организации, в которой на тот момент состояло свыше 200 тыс. человек.

Особо следует отметить активную деятельность Николая Николаевича в движении Праведников мира. В апреле 1999 г. израильский институт-музей "Яд Вашем" сообщил, что специальная комиссия правительства Израиля присвоила Николаю Николаевичу Дорожинскому звание "Праведник мира" с вручением соответствующей медали и почетной грамоты за спасение еврейского мальчика в годы войны. Его имя выгравировано на Стене почета мемориала "Яд Вашем" в Иерусалиме. С 1999 по 2011 год он возглавлял Клуб Праведников народов мира - граждан России.

Этот клуб существует при Научно-просветительском центре "Холокост". Под его руководством учащиеся школ, лицеев, вузов вели поиск лиц, спасавших в период фашистской оккупации людей еврейской национальности.



Николай Николаевич Дорожинский

Н.Н. Дорожинский ушел из жизни 8 января 2011 года. Это был очень горький момент в жизни всех его близких и многочисленных соратников по Общероссийской общественной

организации "Российский союз бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей" (РСБНУ). Последние годы своей жизни он посвятил деятельности нашего Союза, который сейчас насчитывает более 150 тыс. членов - бывших малолетних узников фашизма, живущих на территории Российской Федерации. Он установил связи со многими организациями Европы, объединяющими бывших узников, проводил круглые столы, конференции, издавал тематическую газету, публиковал статьи, издавал брошюры и книги. Мы вместе выпустили книгу "Дети войны", в которой опубликованы воспоминания многих бывших узников фашистских концлагерей, подпольщиков.

Следует отметить высочайшие человеческие качества Н.Н. Дорожинского: его отзывчивость, доброту, заботу о близких и наших ветеранах. За свою активную деятельность он был неоднократно награжден орденами, медалями и почетными грамотами; ему присвоено почетное звание "Праведник мира"; он был избран заместителем председателя международного Союза бывших малолетних узников фашизма. Благодаря Н.Н. Дорожинскому мы, бывшие узники, неоднократно посещали музей "Освенцим-Бэежинка" и "Аушвиц-Биркенау".

Николай Николаевич Дорожинский также был членом редакционного коллектива газеты "Судьба", в которой публиковались воспоминания многих бывших узников фашизма.

Здесь я хочу предоставить возможность поделиться своими воспоминаниями о Н.Н. Дорожинском нашему общему товарищу и соратнику по многолетней работе в Российском союзе бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей профессору МИФИ Владимиру Ильичу Наумову.

- Наше первое личное знакомство с Дорожинским, - вспоминает В.И.Наумов, - состоялось в конце 90-х годов на почве издания книги воспоминаний бывших узников фашизма. Идея издания книги, предложенная мной на одном из заседаний совета московской организации Общества в 1995 году, была горячо поддержана активистами, в том числе председателем совета Николаем Михайловичем Фроловым. Довольно быстро был собран достаточно большой пакет личных воспоминаний бывших узников. Кроме того, к этому времени большой материал воспоминаний скопился в школьном музее школы 1094, организованном учительницей Ларисой Алексеевной Столяр. Миссию главного редактора и организатора издания взял на себя Н.М. Фролов, перешедший на работу в Фонд взаимопонимания и примирения в качестве заместителя председателя Фонда В.А. Князева. В.А. Князев обещал финансовую поддержку издания книги из средств Фонда. Но реорганизация Фонда в конце 90-х годов, увольнение В.А. Князева, уход из Фонда Н.М. Фролова поставили под угрозу издание книги. И тогда за поиски средств на издание взялся Николай Николаевич Дорожинский. Благодаря своей энергии, настойчивости и авторитету ему удалось изыскать необходимые средства в Московском правительстве и организовать издание книги, получившей название "Знак судьбы".

Книга вышла из печати в июне 2001 года, к 60-летию нападения фашистской Германии на Советский Союз. Именно в этой книге я впервые прочел воспоминания Николая Николаевича о пережитых годах военного детства и юности. Думаю, что и он больше узнал обо мне из моего очерка. С тех пор и началось наше достаточно тесное личное общение.

В июне 2001 года в Москве, в Доме Дружбы народов, по инициативе Общества Россия-Германия и ветеранских организаций, в том числе и нашего Общества бывших малолетних узников фашизма, состоялась конференция, посвященная 60-й годовщине начала Великой Отечественной войны. В конференции приняли участие гости из Германии, в частности, председатель Общества Германия-Россия земли Северный Рейн-Вестфалия госпожа Вальборг Шредер. На этой конференции впервые состоялось наше знакомство с немецкими коллегами. Я имел честь подарить госпоже Вальборг Шредер только что вышедший из печати экземпляр книги "Знак судьбы", и эта книга сыграла большую роль в укреплении связей нашего Союза бывших несовершеннолетних узников фашизма с немецкими активистами, хранящими память о трагедии и жертвах войны.



В августе 2013 года в России стартовали новые проекты, поддержанные в рамках благотворительной Программы «Место встречи: диалог» немецкого Фонда «Память, ответственность и будущее». Настоящая рубрика знакомит читателей газеты «Судьба» с этими проектами и их участниками. (Смотрите предыдущие номера «Судьбы»).

МЕСТО ВСТРЕЧИ: ДИАЛОГ

тераны из Петрозаводска в рамках проекта Центра социального обслуживания «Истоки», и, наконец, о необычной компании на экскурсии по осенним рекам и каналам Санкт-Петербурга.

«Осенний бал» прошел 20 сентября в Тюмени. На него были приглашены участники и партнеры проекта «Вместе против одиночества» – члены Тюменской област-

хорошей компании испытали даже давно не танцевавшие участники Программы. Почему именно танцы стали основным элементом программы? Ученые обнаружили, что танцы поддерживают общий тонус организма и даже продлевают жизнь. Те, кто занимается танцами, дольше сохраняют работоспособность, координацию движений. Скандинавские ученые обнаружили, что занятия танцами активизируют умственную де-

ния, тепла и любви. Этот уникальный человеческий дар - творить добро - существовал всегда. Ну а проекты, подобные тем, которые реализуются в рамках программы «Место встречи: диалог», лишь создают некоторые дополнительные условия для выявления добра, живущего в людях.

1. Общественная организация бывших малолетних узников фашистских концлагерей г. Санкт-Петербурга. Проект – «Надо жить! Новые возможности для проведения интересного досуга для бывших узников фашистских концлагерей, живущих в Санкт-Петербурге».

«Только когда я лишился возможности свободно передвигаться, выходить из дома, встречаться с людьми, я почувствовал, как это важно и необходимо мне». - Эти слова моего отца я хорошо помню, и искренне разделяю мнение куратора проекта «Надо жить!» о том, что настоящими Новогодними подарками для малоподвижных пожилых людей являются гости, встречи, визиты к ним волонтеров. 17 ноября и 22 декабря, предварительно созволившись с немобильными бывшими малолетними узниками и членами их семей, группа участников Проекта отправилась в гости к тяжело передвигающимся и/или не выходящим из дому. В первый день это были четыре женщины 1926-1935 г.р. Для них окно в мир – это телевизор и телефон, кот живой и кот заводной - подарок внука. Поэтому визит к ним – это многократное счастье и радость. И для волонтеров тоже. Их встречали радостные, пришедшие (они серьезно готовились к посещению), веселые, забывшие на время свои недуги женщины. У всех было готово угощение для нас, они были полны интереса к разговору. К нашему величайшему сожалению, эти люди не могут себе позволить даже прогулку вокруг своего дома, поэтому понятно, почему наши короткие встречи – это радость и слезы одновременно... 22 декабря участники Проекта посетили 6 немобильных подопечных 1924-1935 г.р. При кажущейся одинаковости посещения бывших малолетних узников мы каждый раз сталкиваемся с разными судьбами, с разными жизненными установками, с разным самочувствием, и удивительными жизненными историями. Поэтому каждая встреча интересна по своему, но всегда завершается вручением Новогодних подарков. В этот раз это были новогодние сладости, икра, чай, апельсины. Но главное – это беседы, «разговоры по душам», обсуждение проблем, добрые советы и пожелания. Во время визитов волонтеры понимают необходимость таких встреч. И потому кураторы проекта наметили новую группу пожилых участников проекта, к которой собираются в январе.

А 26 декабря состоялся «Новогодние посиделки»: за столиками была сладкая наливочка, ароматный чай, домашние пироги, торты, конфеты. В танцевальном зале культурного центра «Троицкий» для 20 бывших малолетних узников – гостей вечера цыганский ансамбль «Ромэн» исполнил цыганские песни о любви, о просторах полей, о верности, о женщине. Через полчаса часа этот тихий уютный зал превратился в шумную танцевальную площадку: сюда пришли десятки тех, кому за 50, и начался танцевальный вечер. Наши милые подопечные, которым уже далеко за 50, с удовольствием влились в это танцевальное шоу. Все наши 20 гостей получили Новогодние подарки, хорошее настроение и заряд бодрости.

2. Комплексный центр социального обслуживания населения «Истоки», г. Петрозаводск. Проект – «Место встречи для поддержки и продвижения интересов узников фашизма и жителей блокадного Ленинграда».

Под девизом «Новый год – в каждый дом» пожилыми волонтерами Карелии проведены новогодние благотворительные акции. Суть акции состояла в том, чтобы каждому одинокому, малоподвижному пожилому человеку, пережившему войну, подготовить и подарить новогодний подарок. В течение декабря 20 волонтеры изготовили 115 новогодних сувениров – подарков для одиноких пожилых людей (новогодние елочки с конфетами). 23 декабря 2013 года 18 подарков было передано руководителям ОО «Жители блокадного Ленинграда» и ОО «КСБМУК» для одиноких членов организаций. 24 декабря 64 подарка передано отделением надомного обслуживания Центра «Истоки» для передачи одиноким маломобильным людям. 25 декабря волонтеры провели благотворительную акцию в Петрозаводском доме ветеранов, где поздравили с наступающим Но-

Дневник программы

Почему именно нашей газете интересен ход реализации Программы «Место встречи: диалог»? Цель Программы немецкого Фонда – оказание помощи пожилым людям, в первую очередь – жертвам национал-социализма. Именно люди, пострадавшие от национал-социализма: бывшие узники гетто и концентрационных лагерей, принудительные работники, бывшие военнопленные и дети войны – являются основной целевой группой Программы «Место встречи: диалог». Вот почему газета узников «Судьба» и стала информационной площадкой благотворительной программы поддержки жертв нацизма.

Во многих странах мира Фонд поддерживает проекты, оказывающие помощь этой категории людей, организующие мероприятия по сохранению памяти о жертвах фашизма.

В 2012-2013 году при поддержке немецкого Фонда «Память, ответственность и будущее» был реализован ряд проектов Программы «Место встречи: диалог» в Ленинградской области и г. Санкт-Петербурге. В рамках проектов были проведены десятки мероприятий, чрезвычайно полезных для более чем трех с половиной тысяч людей, пострадавших от нацизма. Занятия театральным и танцевальным искусством, физической культурой и народными промыслами, экскурсии и творческие мастерские, компьютерные курсы и посещения концертов и театров, улыбки, встречи за чаем и воспоминаниями... Уникальные книги воспоминаний - «Войной украденное детство» (г. Тосно, Ленинградская область) и «Живая память» (г. Гатчина, Ленинградская область) – были созданы и изданы в результате совместных усилий старшего поколения - бывших несовершеннолетних узников и ветеранов войны, и молодых волонтеров проектов. Книги эти, с одной стороны - дневники человеческих страданий, но, одновременно, и памятники человеческого сострадания, доказательство способности людей слышать и понимать друг друга.

В 2013- 2014 годах масштаб и география Программы «Место встречи: диалог» в России расширились. Сегодня Фонд поддерживает 23 проекта по всей России. Великий Новгород, Тула, Псков, Каменск-Уральский, Усть-Илимск, Краснодар, Сыктывкар, Екатеринбург, Петрозаводск, Пенза, Тюмень, Орел, Омск, Красноярск, Калининградская область, Улан-Удэ, Санкт-Петербург и Ленинградская область. В этих регионах в 2013-2015 годах будут происходить мероприятия проектов Программы «Место встречи: диалог». Краткий анонс проектов был опубликован в прошлом номере нашей газеты. В дальнейшем, в рубрике «Дневник Программы «Место встречи: диалог», мы будем освещать ход реализации Программы и описывать наиболее интересные мероприятия поддержанных проектов.

ВМЕСТЕ ПРОТИВ ОДИНОЧЕСТВА

Сегодня в «Дневнике Программы «Место встречи: диалог» мы расскажем читателям о том, какой эффект произвел «Осенний бал» в Тюмени в рамках проекта «Вместе против одиночества». Организация интересного досуга и волонтерской поддержки для бывших малолетних узников фашистских концлагерей, какие результаты обнаружили после начала использования скандинавских методик в танцевальных занятиях ве-

ной организации бывших малолетних узников фашистских концлагерей и Тюменского городского клуба ветеранов. Почти 100 человек откликнулись на приглашение и посетили «Осенний бал», программа которого была достаточно насыщенной. Осень - окончание дачного сезона и поэтому всеобщий интерес и удовольствие участников вызвал конкурс дачных достижений. Это были и композиции овощей и фруктов, и фантастической красоты букеты. Победители получили призы от организаторов проекта, а главное – всеобщее восхищение и замечательное настроение. В зрительном зале участников бала ждал концерт – музыкальный подарок, подготовленный силами клуба ветеранов. Вокальный ансамбль «Вдохновение», ансамбль танца «Гранд-Сеньор»...

ательность и помогают избежать болезни Альцгеймера. Начало проекта внушает уверенность в достижении участниками проекта прекрасного оздоровительного эффекта.

Бывшие несовершеннолетние узники - жители Санкт-Петербурга в ноябре получили музыкальный подарок от учащихся музыкальной школы «Тутти» и немецкого благотворительного Фонда «Память, ответственность и будущее». Концерт лучших музыкальных коллективов школы 23 ноября в День рождения А.В. Суворова стал подарком для пожилых жителей города – почетных гостей концерта. Пока же – время для встреч и знакомства учеников музыкальной школы и пожилых участников проекта «Любовь к искусству объединяет поколения». Надо отдать должное организато-

РОССИЯ: ОКТЯБРЬ 2013 - МАРТ 2014



Танцующие и поющие ровесники вдохновили своим примером всех. И прекрасным завершением «Осеннего бала» стали танцы под звуки духового оркестра и шелест падающих с балкона осенних желтых листьев. Есть обстоятельства, которые пробуждают желание жить с новой силой. По мнению участников этого замечательного мероприятия, «Осенний бал» относится именно к таким.

7 ноября в Петрозаводске начала работу «Школа активного долголетия». Этот проект реализуется центром социального обслуживания населения «Истоки» и включает в себя комплексную оздоровительную программу для людей старшего возраста. Для участников проекта – бывших узников и людей, переживших блокаду Ленинграда, все мероприятия этой программы являются бесплатными. Есть в этой программе, кроме лектория и занятий в группах оздоровительной физкультуры, очень необычная и полюбившаяся участникам проекта «норвежская составляющая» - программа «ситти-данс» (танцы на стульях), хорошо зарекомендовавшая себя в скандинавских странах оздоровительная технология. Для ее реализации медицинскому сотруднику пришлось пройти специальную подготовку в Норвегии. Известность этой методике принесла ее направленность на возвращение пластичности тела и развитие двигательной активности жителей большого города, независимо от возраста, пола и начальной подготовки. Возможность испытать вдохновение от танцевальных движений в

рам проекта, эти встречи молодых исполнителей и пожилых слушателей проходят в очень «романтической» обстановке, во время экскурсий по красивейшим местам Санкт-Петербурга и окрестностям города. 17 октября в канун очередной годовщины Царскосельского лицея дети и взрослые участники проекта отправились на многочасовую экскурсию в город Пушкин. Отреставрированный Екатерининский музей, великолепный парк стали прекрасным поводом для диалога, обмена впечатлениями поколений. Эта встреча стала продолжением другой, столь же незабываемой экскурсии по рекам и каналам Санкт-Петербурга. Восхищение красотой осеннего города объединило столь отличных по возрасту участников экскурсии. Любовь к искусству, как источнику жизненного вдохновения, придавала диалогу поколений особую теплоту и доверительность, которой так порой не хватает всем. Грядущий концерт после такого хорошего начала знакомства разных поколений, откроет их друг другу с новой стороны, придаст жизненные силы всем участникам этого проекта.

С РОЖДЕСТВОМ В МИР ПРИХОДИТ ДОБРО!

Читая декабрьские отчеты участников программы «Место встречи: диалог» невольно начинаешь улыбаться и понимать, что в каждом из нас, независимо от возраста, живет вера в чудеса и, что очень важно, способность эти чудеса творить. И имя этим чудесам – добро. Добро человеческого внима-



вым годом 23 человека – жителей блокадного Ленинграда и малолетних узников. Еще 10 одиноких людей (в том числе ЖБЛ, МУК) получили подарки от патронажных медсестер поликлиники №1 г. Петрозаводска, которые являются пожилыми волонтерами службы, формирующейся при Центре «Истоки».

3. Российский Союз бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей, г. Краснодар. Проект «Популяризация сохранения здоровья и активности среди бывших узников фашистских концлагерей, живущих в городе Краснодаре».



Новогодний подарок, а главное – гости на чашку чая, ждали немобильных и маломобильных инвалидов-узников в пяти пригородных поселениях г. Краснодара. Поселки Дивный, Индустриальный, Белозерный, Витамкобинат, ст. Елизаветинская г. Краснодара – место жизни подопечных РСБНУФК г. Краснодара, которых в течение двух недель с 15 по 30 декабря посетили волонтеры и члены организации. За чашкой чая волонтеры и узники обменялись новостями, обсудили жизненные проблемы. Так как встречи проходили накануне Рождества, то приехавшие волонтеры вручили Новогодние подарки. А в период проведения декады, посвященной Международному дню инвалидов, 6 декабря волонтеры посетили узников фашистских концлагерей, проживающих в геронтологическом центре г. Краснодара. К огромной радости всех предновогодним подарком стал концерт. И хотя волонтеры провели концерт своими силами, он вызвал у всех искреннюю и неподдельную радость.

4. Учебный центр дополнительного делового и профессионального образования торгово-промышленной палаты города Каменска-Уральского. Проект – «Шаги от прошлого к будущему. Совместная деятельность разных поколений для сохранения памяти о жертвах национал-социализма».

Встречу в школе №3 бывшие малолетние узники уже ждали. Субботнее утро было морозным, но это никого не остановило. На «Рождественские посиделки» пришли и люди старшего возраста, и дети, и их родители, и педагоги. Встреча людей разных поколений для совместной деятельности – это одна из задач Благотворительной программы «Место встречи: диалог», финансируемой Фондом «Память, ответственность и будущее».

Праздник начался с небольшого костюмированного представления. Ребята вспомнили традиции рождественских праздников, почувствовали себя хозяевами крестьянской избы, слушали «колядки» и веселили друг друга. Далее предстояла творческая часть встречи. Все вместе делали рождественские открытки в виде доброго Деда Мороза. Многие уже были знакомы после осенней встречи и с радостью помогли друг другу изготовить сувениры. Мария Васильевна Радаева, педагог начальных классов, умело руководила этим процессом: подбадривала, если сначала не получалось и хвалила, когда все было сделано. В этой творческой суете наши бабушки чувствовали себя очень комфортно. Как сказала Екатерина Михайловна А., «мне вспомнилось далекое послевоенное детство, когда все игрушки и подарки мы делали своими руками».

После совместного творчества всех ожидало совместное чаепитие. Пирог, конфеты, различные сладости с чашкой чая – хороший повод порадоваться наступающим праздникам и очередной встрече. «Я была растрогана до слез, когда маленький маль-

МЕСТО ВСТРЕЧИ: ДИАЛОГ

чик настойчиво угощал меня пирожным», – сказала после встречи Анна Михайловна Т.

Теплые слова поздравления с Новым Годом услышали все от руководителя Каменского отделения Ассоциации бывших малолетних узников и гетто В.А. Гостищевой, а сотрудник социальной службы Елена Корнилова вручила новогодние подарки.

Встречи людей разных поколений в школе №3 становятся хорошей традицией. Бывшие малолетние узники очень благодарны всем, кто принял участие в организации этой встречи.

5. Межпоселенческая библиотека Славского района Калининградской области. Проект – «Клуб «Бабушкины пироги» для бабушек (бывших узников фашизма) и их внуков в городе Славске».

Очередная встреча клуба «Бабушкины пироги» называлась «Мир встречает Рождество» и состоялась 27 декабря 2013 года. Кроме членов клуба, на нее пригласили и других читателей библиотеки. Очень камерно в уютной мансарде Славской библиотеки прошли музыкальные рождественские встречи. Мерцали новогодние огоньки, искрилась мишура на деревянных стропилах, пахло елкой и мандаринами, и всех объединяло какое-то особое ощущение тепла, доброты и ощущения чудес. На маленькой импровизированной сцене пели и играли профессионалы. Вечер посвящался Рождеству, и концерт мастерски собрали из произведений, которые погружали присутствующих в волшебную зимнюю сказку. Затаив дыхание, слушатели внимали чарующим голосам Луизы Черняковой и Елены Баторшиной. А насколько необычно красиво звучал «Вальс Доктора Живаго» от триумфального ансамбля педагогов Ясновской музыкальной школы! После выступления педагогов Славской музыкальной школы долго не смолкали аплодисменты. Позже зрители благодарили каждого артиста и организаторов за доставленное удовольствие, за то, что данный Богом талант они так щедро и бескорыстно отдают. Радужная хозяйка мероприятия, главный библиотечар района Раиса Тарасова, пригласила всех на фуршет. Ударили в потолок пробки, зазвенели фужеры, все поздравляли друг друга с Новым годом и Рождеством. Особенно красивыми и нарядными были на этом концерте женщины, даже наши бабушки достали из шкафа самые нарядные платья и туфли и выглядели гораздо моложе своих лет. Звучала легкая музыка, обсуждали прекрасный концерт, чудесные голоса, наряды и украшения присутствующих. Старались даже краем не касаться ни политики, ни каких-либо других житейских тем – всем хотелось сохранить атмосферу неземного волшебства и доброты. Загадывали желания и ждали чудес в Новом году. И пусть они у всех обязательно сбудутся!

6. «Центр социального обслуживания граждан» Гатчинского муниципального района Ленинградской области. Проект – «Активный досуг для бывших малолетних узников и развитие волонтерства в поселке Сиверский с использованием технологий Университета третьего возраста, город Гатчина».

25 декабря 2013 года в Доме Культуры деревни Белогорка состоялась премьера спектакля «Золушка». Музыкальный спектакль играли пожилые люди от 55 до 84 лет, участники театральной студии Университета третьего возраста пос. Сиверский.

На Новогоднее представление были приглашены малолетние узники, жители блокадного Ленинграда, труженики тыла, дети войны, другие пожилые люди Сиверского

городского поселения. Зал ДК был полон (около 60 чел.). Маломобильных людей доставляли волонтеры на личном транспорте. Спектакль понравился всем, вызвал смех и неоднократно прерывался аплодисментами. Наши артисты замечательно играли, пели, танцевали, шутили, полностью разрушая стереотипы представления о старости. И в 70 с лишним лет можно быть и Золушкой, и принцем! Аккомпанировала на аккордеоне для всех артистов Якушина Людмила Сергеевна, жительница блокадного Ленинграда, которая принимает участие во всех мероприятиях. Пожилые люди с удовольствием поют песни под аккомпанемент Людмилы Сергеевны и с не меньшим удовольствием слушают также песни ее собственного сочинения.

Удовольствие от действия получили все: и тот, кто был зрителем в зале, и тот, кто был артистом на сцене. Некоторые пожилые люди впервые выступали в качестве артистов. И хотя это были маленькие роли, но они удались! В спектакле были заняты 16 человек, в том числе 4 жителя блокадного Ленинграда, 3 малолетних узника, 2 ветерана Вооруженных сил, 5 детей войны. Костюмы для спектакля искали и придумывали все вместе. Завершился вечер поздравлениями Главы администрации Сиверского городского поселения Кузьмина Владимира Николаевича.

7. Библиотека им. Н. Добролюбова, г. Красноярск. Проект «Нам нужна эта память» Рукописная книга воспоминаний, созданная бывшими узниками фашистских концлагерей, живущими в Красноярске».

13 января 2014 года участники проекта пошли в гости к своим друзьям, бывшим малолетним узникам фашистских концлагерей Ленинского района. Сотрудники библиотеки им. Н. Добролюбова и им. Фадеева подготовили в канун Старого Нового года праздничную программу. «Святоточные предания» – это история о том, как издавна на Руси праздновали Святки, какие подарки дарили друг другу, как ходили по домам и славили рождение Христа. Участники вечера посмотрели праздничную презентацию «Эта ночь святая». Бывшие малолетние узники Кировского района впервые побывали в гостях у клуба «Узник» малолетних узников фашистских концлагерей Ленинского района.

За чашкой чая участники делились своими воспоминаниями, звучали русские, украинские и белорусские песни. Знакомство и общение доставили всем огромное удовольствие. Закончился праздник пожеланием добра, здоровья, радости и большой надеждой на новые встречи. Бывшие малолетние узники, проживающие на территории Ленинского района, выразили желание участвовать в нашем проекте.



Проект «Нам нужна эта память». Рукописная книга воспоминаний, созданная бывшими узниками фашистских концлагерей, живущими в Красноярске», поддержанный Фондом «Память, ответственность и будущее» в рамках Программы «Место встречи: диалог», осуществляемой САФ Россия, объединил бывших узников правобережья Красноярска. Впереди – новые совместные мероприятия.

СОЦИАЛЬНАЯ ПАМЯТЬ КАК ЯВЛЕНИЕ

Многие мероприятия программы «Место встречи: диалог», которые проходят при поддержке фонда «Память, ответ-

ственность и будущее», обращены к человеческой памяти – естественной (живым воспоминаниям жертв Отечественной войны) или документированной (Музейные экспозиции, документированные воспоминания). Фонд, организатор программы, и участники проектов программы, с осознанной целенаправленностью и колоссальным вниманием создают условия для сбора и трансляции воспоминаний участников Отечественной войны. Формы используются разные: от живого диалога с молодым поколением и совместного участия в тематических мероприятиях, до создания и распространения материальных памятников: от рукописных книг до выставочных экспозиций. Почему все это так важно, в первую очередь – для молодого поколения?

Потому что это все инструменты формирования социальной памяти. Социальная память, или проще – память народа о своем прошлом, явление очень не простое. Она во многом связана с тем, кто ее носитель. И даже вполне материальное явление, такое, как музейная экспозиция, во-первых, формируется людьми, исходя из того, что они считают важным и значимым в истории. И потому, экспозиция о войне отражает представление ее организаторов о войне, если хотите – «образ войны» в сознании тех, кто ее представляет в экспозиции. Вторых, экспонаты приобретают смысл только в восприятии и понимании аудитории. Без осмысления зрителей – экспонаты мертвы. А глубина восприятия – экспонатов, текстов, как носителей социальной памяти – основана на переживаниях, чувствах, опыте живых свидетелей, переданных в диалоге другим. И тогда музей и текст о войне не будут восприниматься как искусственная, абстрактная, «не наша» жизнь. А история нашей страны сохранит прошлое в настоящем, не лишится для молодого поколения своего морального измерения. И задаче формирования социальной памяти служат все проекты программы «Место встречи: диалог».

1. Участник программы «Место встречи: диалог» Российский Союз бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей, г. Краснодар. Проект – «Популяризация сохранения здоровья и активности среди бывших узников фашистских концлагерей, живущих в городе Краснодаре».

27 января 1945 года Советские войска освободили концлагерь в Освенциме. До сих пор точное количество погибших в немецких застенках не удалось выяснить, но историки соглашаются, что шокирующая цифра превысила миллион человек.

27 января 2014 года – в Международный День памяти жертв Холокоста и освобождения концлагеря Освенцим советскими войсками была открыта документальная фо-

товывставка «Как глоток свежего воздуха. Холокост. Живая память». Информацию для экспозиции собирали больше 20 лет. Выставку в память о жертвах Холокоста организовало краевое отделение «Российского союза бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей». На Кубани оно работает уже четверть века. По данным союза, в крае проживают 11 тысяч человек, кто пережил заключение в лагерях смерти.

Отсканированные архивные материалы, воспоминания очевидцев, документы и газетные вырезки перемежаются с портретами выживших жертв Холокоста – тех из них, кто был родом из России, Беларуси и Украины, в том числе есть карточки жителей Красно-



дарского края. Представлены исторические снимки узников за решеткой, но в основном на фото и в документах – истории людей, выживших после нацистских лагерей: встречи ветеранов, семейные фото, есть снимок встречи бывших узников с Путиным. На открытие выставки со всего края приехали бывшие узники концлагерей. На стендах можно увидеть уникальные исторические документы, раритетные фотографии и записанные воспоминания жителей края, кто пережил заключение в «фабриках смерти».

МЕСТО ВСТРЕЧИ: ДИАЛОГ

Детям были продемонстрированы фильмы о жизни в блокадном Ленинграде, а после кинопросмотра между двумя поколениями завязался тесный, доверительный диалог. Дети спрашивали у жителей блокадного Ленинграда: «Очень было страшно?», «Что помогало выжить?», «Верили ли они в победу?», «Знали, что доживут до победы?». Видя неподдельный интерес в глазах детей, пожилые люди делились самым со-

торжественный концерт учащихся школы для бывших узников концлагерей и жителей блокадного города.

Перед началом концерта с приветствиями к присутствующим обратились гости города из Украины и Германии. Уважаемые присутствующие прослушали музыкальную композицию о не молчавших в умирающем городе музах поэзии, танца, классической музыки. Каждое музыкальное про-

Во время войны каждая из сестер оказалась далеко от родителей и друг от друга. Их мама жила в блокадном Ленинграде, отец воевал, Жанна Константиновна оказалась в Белоруссии, а Эмма Константиновна – в Краснодарском крае. И, самое удивительное, после окончания войны все остались живы и нашли друг друга.

А еще удивительное совпадение – пледы, которые подарили сестрам, были изготовлены ребятами и родителями из лицея № 55 г. Пензы. Жанне Константиновне в ноябре 2013 г. был подарен плед, который собрали в 8 «А» классе под руководством мамы одного из учеников Виктории Дмитриевны Вишневецкой, а Эмме Константиновне – плед, собранный в 3 «А» классе под руководством Анны Юрьевны Крюковой – тоже мамы одного из учеников».

Встречи в клубе «История за чашкой чая» и акция «Тепло в подарок» проходят в рамках проекта «Сохраняя прошлое – создаем будущее».

А еще в январе поздравили самых активных участников акции «Тепло в подарок». Передать частичку своего душевного тепла через вязаные квадратики и собранные из них пледы людям пожилого возраста, пострадавшим от фашизма, – вот основная цель акции «Тепло в подарок».

По итогам 5-ти месяцев участия в акции «Тепло в подарок» пензенского фонда «Гражданский Союз» неизменными лидерами среди его участников остаются ребята, родители и педагоги школы № 51 г. Пензы.

7. Санкт-Петербургский Еврейский Благотворительный Центр «Забота – Хэсэд Авраам». Проект – Домашний клуб воспоминаний «А у нас во дворе».

27 января 2014 г. в концертном зале состоялось праздничное мероприятие, посвященное 70-летию снятия блокады Ленинграда.

Были приглашены хозяйки и участники всех «Домашних клубов», многие из которых сами являлись свидетелями блокадных дней. На концерте царил торжественная атмосфера, со сцены и за праздничными столами звучали воспоминания людей, переживших блокаду. Это тяжелый, но светлый праздник для всех ленинградцев. Минутой молчания почтили память погибших.

В программе участвовали лауреаты международных вокальных конкурсов Анна Викулина, Филипп Селиванов, солист Мариинского театра Юрий Заряднов, лауреат международных конкурсов (альт) Татьяна Комиссарова и концертмейстер – лауреат международных конкурсов Юлия Грехова.

После концерта были накрыты столы и организовано красиво оформленное угощение для всех приглашенных. Хозяйкам и самым активным участникам «Домашних клубов» были вручены памятные подарки.

8. Тосненская межпоселенческая централизованная библиотечная система, Ленинградская область. Проект – «Война. Победа. Память. Создание мест встреч в деревне Федоровское и в поселке Форносово с использованием опыта работы Тосненской библиотеки».

24 января в Тосненской центральной районной библиотеке состоялся вечер, посвященный 70-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады и 70-летию освобождения Тосненского района от немецко-фашистской оккупации.

В читальном зале за праздничными столами собрались блокадники, бывшие малолетние узники, дети войны, нарядные, с орденами и медалями на груди.

Галина Ивановна Зиновьева, директор библиотеки, Заслуженный работник культуры РФ тепло поздравила присутствующих и рассказала о проекте «Война. Победа. Память. Создание мест встреч в деревне Федоровское и в поселке Форносово с использованием опыта работы Тосненской библиотеки». Участники проекта, а именно они были в этот день гостями библиотеки, уже посетили дворец Белосельских – Белозерских и концерт Е. Шавриной, блокадники и бывшие малолетние узники, жители поселков Форносово и Федоровское выезжали в Юсуповский дворец.

От районной общественной организации Совета ветеранов Тосненского района присутствующих поздравили его председатель В. Семенов и подарил библиотеке книги серии «Солдаты победы». Звучали поздравления от председате-

Дневник программы

2. Межпоселенческая библиотека Славского района Калининградской области. Проект – «Клуб «Бабушкины пироги».

Работники районной библиотеки продолжают работу проекта «Клуб «Бабушкины пироги» для бабушек (бывших узников фашизма) и их внуков в городе Славске». В этот раз ветеранов пригласили в краеведческий музей. Вот как описывает свои впечатления от пребывания в музее один из участников: «Несмотря на пасмурный день, все желающие приехали на арендованных автобусах и в назначенное время собрались в музее. Музей встретил нас теплом во всех смыслах этого слова. Экскурсовод оказался приятным и эрудированным человеком, очень интересно звучал рассказ об истории города и района с древнейших времен до наших дней. Экскурсанты с удовольствием слушали повествование об экспонатах музея, рассматривали их в витринах, задавали вопросы. Переходили от витрины к витрине, не замечая времени и усталости, а ведь все уже люди немолодые. В отделе, где экспонаты посвящены истории советского периода, мы непроизвольно вступили в разговор, вспоминая свои прожитые годы в СССР. Некоторые даже посидели за школьными партами тех времен. Интересно было увидеть среднестатистическую комнату всех бывших жителей Советского Союза. Как правило, у всех дома стояли точно такие же столы, за которыми собиралась семья на обед или к вечернему чаю, а ещё радиоприемник и этажерка». Напоследок, побродив по музею, поделившись впечатлениями, оставив запись в книге отзывов, участники поблагодарили сотрудников музея и отправились в библиотеку, где ещё долго-долго не могли разойтись... Вспоминали-вспоминали-вспоминали и пили чай с баранками.

Организаторы экскурсии тоже получили удовлетворение от организованной экскурсии, ведь мало кто специально приедет в город из деревни посетить музей. А здесь представилась исключительная возможность сделать это, благодаря финансированию проекта немецким фондом «Память. Ответственность и будущее».

3. Фонд помощи и поддержки несовершеннолетних и пенсионеров «Звездный порт». Проект – «Путешествие во времени с обратным билетом. Встречи людей разных поколений в Великом Новгороде».

В день 70-летия снятия блокады Ленинграда, дети-участники проекта пришли в гости к участникам тех трагических событий. Дети войны и современные дети встретились вместе, между ними пролегла целая эпоха. Старшему поколению есть, что рассказать нынешним школьникам. Подвиг ветеранов, ленинградцев останется образцом беспримерного подвига, мужества, стойкости, несгибаемой воли к победе сыновей и дочерей нашего Отечества в дни суровых испытаний.

Встречу-диалог открыл Председатель правления Новгородской ассоциации блокадников Вайнштейн Виктор Хельмутович. Вспоминая события военных лет, он рассказал детям о том, что на момент установления блокады в городе находилось 2 миллиона 544 тысячи человек, в том числе около 400 тысяч детей. Кроме того, в пригородных районах, то есть тоже в кольце блокады, осталось 343 тысячи человек. В сентябре, когда начались систематические бомбардировки, обстрелы и пожары, многие хотели выехать, но пути уже были отрезаны. Всего же, согласно последним исследованиям, за первый, самый тяжёлый год блокады погибли приблизительно 780 000 ленинградцев.

кровенным. Никто не хотел уходить, диалог между поколениями продолжался ещё долго.

4. Комплексный центр социально-обслуживания населения «Истоки». Проект – «Место встречи для людей, пострадавших от национал-социализма, в Центре социального обслуживания города Петрозаводска».

30 января 2014 года в Центре «Истоки» прошло последнее занятия по программе практикума «Помоги себе сам».

На прошедших 8 занятиях слушатели получили знания и практические советы по гигиене пожилых людей, уходу за ними в домашних условиях, оказанию первой помощи при различных заболеваниях и си-

изведение, исполненное не просто юными музыкантами, а лучшими из лучших, лауреатами международных конкурсов, сопровождалось продуманным, глубоко трогательным душой сообщением ведущей праздника о культурной жизни военного города. Гости долго аплодировали молодым талантам, после концерта поделились с ребятами своими впечатлениями.

Общение гостей с организаторами встречи продлилось за уже традиционной чашкой чая. В конце праздника гости получили подарки и сувениры. Расходились участники встречи в прекрасном настроении от встречи с юными талантами и их искусством, в ожидании новых впечатлений и общения с молодым поколением, которое непременно продолжится.

РОССИЯ: ОКТЯБРЬ 2013 - МАРТ 2014



туациях, домашней физиотерапии, формированию домашней аптечки. Темой последнего занятия стало обучение правилам измерения артериального давления и пульса, наложения различных повязок. Практикум провела А.М. Скотти, медицинская сестра высшей категории поликлиники №1, имеющая многолетний опыт обучения пожилых людей.

Мнение участников программы: «полученные знания и навыки очень нужны в повседневной жизни».

С 5 февраля 2014 г. на базе Центра «Истоки» начинается новая программа для людей старшего возраста – «Гармония души». Цель программы – обучить пожилого человека сохранению психического и психологического здоровья, умению противостоять различным неблагоприятным ситуациям. Занятия будут вести врачи, психологи и другие специалисты. В рамках программы пройдут также музыкальные вечера «Старая пластинка», которые проведут специалисты Национальной библиотеки РК.

5. Некоммерческое Партнерство опекающих школ «Тутти». Проект – «Любовь к искусству объединяет поколения».

22 января в преддверии празднования дня ленинградской победы – 70-й годовщины полного освобождения города Ленинграда от фашистской блокады состоялся

6. Пензенский региональный общественный благотворительный фонд «Гражданский Союз». Проект – «Сохраняя прошлое – создаем будущее. Развитие волонтерства для поддержки людей, пострадавших от национал-социализма, проживающих в Пензенской области».

21 января 2014 г. в Губернаторском доме состоялось очередное заседание клуба «История за чашкой чая».

На встрече приходят люди, которым пришлось в детском или юношеском возрасте испытать ужасы войны: жили на оккупированной территории, были угнаны на принудительные работы, побывали в фашистском концлагере, выжили в блокадном Ленинграде.

За чашкой чая пожилые люди делятся историями своей жизни, вспоминают детские и юношеские годы, обсуждают волнующие их вопросы современности.

«Одной из активных участниц клуба является Жанна Константиновна Козлова, а на этот раз на встречу пришла ее родная сестра Эмма Константиновна Измайлова, которая приехала к ней в гости из маленького украинского городка Гайсин Винницкой области.

Эмма Константиновна поделилась своей историей жизни. От пензенцев, участвующих в акции «Тепло в подарок», Эмме Константиновне был вручен плед, – делится впечатлениями одна из организаторов проекта, председатель областного отделения «Российского фонда мира» Ольга Лещенко.



МЕСТО ВСТРЕЧИ: ДИАЛОГ

9 стр.

ля Тосненской организации бывших малолетних узников фашистских концлагерей Б. Колесова, председателя районной общественной организации «Дети войны» А. Колесникова, который сообщил о том, что вскоре выйдет ещё одна книга воспоминаний жителей района о войне «Память тревожит».

Обстоятельный обзор выставки «К 70-летию освобождения Тосненского района от оккупации» провела Р. Тихомирова, главный библиотекарь сектора краеведения, Почётный гражданин Тосненского района. Наряду с книгами о блокаде на выставке были представлены архивные материалы, список частей и соединений, участвовавших в боях с немецко-фашистскими захватчиками на территории Тосненского района с 1941 по 1944 гг., даты освобождения населённых пунктов Тосненского района, список увековечения героев Великой

«Место встречи: диалог» германского фонда «Память, ответственность и будущее», важно понять и оценить как фактор пробуждения нравственного самосознания и чувства сопричастности своей истории. О проектах программы «Место встречи: диалог», связанных тем или иным образом с музеями войны, разворачивающихся вокруг музеев, пойдет речь в февральском дневнике программы.

1. Проект – «Мы помним о прошлом ради будущего. Музей, созданный бывшими узниками фашистских концлагерей, живущими в Пскове». (Социально-правовая поддержка граждан «Несовершеннолетние узники фашистских концентрационных лагерей», г. Псков)



Отечественной войны в Тосненском районе.

Внимание присутствующих привлекла и выставка «Город выжил, потому что жил», на которой вместе с широко известными книгами и фотографиями о блокаде представлены материалы из семейных архивов тосненцев, жителей блокадного Ленинграда В. Сафоновой, К. Титовой, В. Переборовой. Это – пожелтевшие от времени письма с фронта, письма – треугольники в Радиокomitee от бойцов, воспоминания, довоенные и военные фотографии, удостоверения к Знаку «Жителю блокадного Ленинграда» и участника Великой Отечественной войны, а также юбилейные Знаки жителей блокадного Ленинграда.

Объединяющим моментом встречи стали любимые песни военных лет «Огонёк», «Синий платочек», «Катюша» в исполнении творческого дуэта А. Шустова и Г. Корчагиной, которым подпевал весь зал.

Встреча завершилась, а впереди участников проекта ожидают увлекательные экскурсии в Санкт-Петербург и его пригороды, концерты популярных исполнителей, литературно – музыкальные вечера, встречи с интересными людьми, выставки, которые для них организуют в библиотеках.

МУЗЕЙ МУЗЕЮ РОЗНЬ

Как сильно отличается музей живописи от музея военной техники, музей этнографии от музея космонавтики. Музей музею рознь, и все - таки есть что-то общее в функциях всех музеев. Наверное, общее для всех музеев – это сохранение в сегодняшней культуре опыта культуры прошлого в самых разных сферах.

Тогда закономерно возникает вопрос: музей войны – это сохранение памяти о зле, которое распространялось по миру в разное время? Знание истории войны всегда ли обеспечивает понимание добра и зла, а знание добра и зла обеспечивает ли следование правилам добра? Но если музеи хранят память о переживаниях и боли жертв войны, особенно - детей, то они не могут оставить равнодушным другого человека, невольно заставят примерить эти страдания на себя, даже если ты - ребенок. И в этом смысле музеи войны, в том числе – и созданные людьми, прошедшими блокаду, концлагеря, плен и гетто – это сохранение памяти и боли людей, переживших ее. Собранные в таких музеях свидетельства частных лиц-жертв войны, играют огромную роль в формировании человека как существа, способного на душевное сопереживание и нравственное действие.

В этом смысле роль музеев и музейных проектов, поддержанных программой

В июле этого года в Пскове откроется музей, где можно будет увидеть архивные документы, воспоминания, фотографии и другие свидетельства испытаний, выпавших на долю детей военного времени. Они же, как непосредственные участники этих событий, будут и экскурсоводами. Музей создается в рамках проекта «Мы помним о прошлом - ради будущего». На его реализацию в прошлом году ПОО «Социально-правовая поддержка граждан «Несовершеннолетние узники фашистских концентрационных лагерей» получила пожертвование немецкого фонда «Память, ответственность и будущее». В настоящее время идет сбор экспонатов для музея. Кроме того, для участников проекта, который продолжится в течение двух лет, запланированы совместные мероприятия: встречи изданных поколений, уроки мужества, поездки и экскурсии. В здании, где расположится музей, организации выделено помещение, которое будет оборудовано компьютером и оргтехникой.

В настоящее время в Псковской области проживает более 9 тысяч бывших несовершеннолетних узников фашизма. Только в Пскове их около 3,5 тысячи человек, – рассказывает председатель ПОО «Социально-правовая поддержка граждан «Несовершеннолетние узники фашистских концентрационных лагерей» Раиса Кузина.

– Отделения нашей организации действуют в городах и районах области: в Пскове, Великих Луках, Гдове, Дедовичах, Пустошке, Бежаницах, Острове Псковском районе, в Новоржеве, в Невельском районе. Хотя у организации нет никакого системного финансирования, в проведении мероприятий им оказывают помощь Администрация области, руководство города Пскова, областной Центр семьи. Всегда откликаются на просьбы организации руководители предприятий. Но основа существования ПОО «Социально-правовая поддержка граждан «Несовершеннолетние узники фашистских концентрационных лагерей» - это люди, члены организации. Большое внимание в организации уделяется патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Малолетние узники концлагерей приглашают молодежь на митинги, которые ежегодно проводятся в памятные даты, выступают в школах, чтобы ребята понимали, что такое война, и не верили тем, кто сегодня пытается исказить историю нашей страны. Ежегодно 7 февраля ее члены собираются в Пскове в сквере Павших борцов у мемориальной доски, чтобы почтить память детей, чья жизнь оборвалась в фашистских застенках.

Именно усилиями и энтузиазмом этих немолодых уже людей создается Музей, потому что они искренне считают, что за-

дача тех, кто выжил, пройдя через голод и непосильный труд, донести до нынешнего поколения горькую правду о страшном времени. Большинство из бывших малолетних узников, в силу возраста и болезней, сегодня сами нуждаются в заботе и поддержке. Решать эти проблемы им помогает общественная организация, которая объединяет их.

2. Проект «Неспешный разговор. Совместная деятельность бывших узников фашистских концлагерей, школьников и учителей в деревне Ропша» (Муниципальное общеобразовательное учреждение Ропшинская средняя общеобразовательная школа Ломоносовского района Ленинградской области)

Ропшинская школа и созданный при ней Школьный Музей, давно стали центром событий и организаторами мероприятий, объединяющих школьников и всех жителей поселка. Это и празднование Дня освобождения Ропши от фашистов, и торжественное шествие к памятникам и могилам героев Великой Отечественной войны, и экскурсии в Школьные Музеи, и привлечение многих жителей поселка к созданию книг, когда они приносят самые дорогие для себя документы в школу. Таким образом, изданы книги «Ропша – наша маленькая Русь» (Школа в истории поселения), «Солдаты Победы» и другие.

Недавно появилась новая традиция – объединить два поколения – «детей войны» и нынешних учеников в рамках проекта «Неспешный разговор. Совместная деятельность бывших узников фашистских концлагерей, школьников и учителей в деревне Ропша» благотворительной Программы «Место встречи: диалог» немецкого фонда «Память, ответственность и будущее». В рамках этого проекта дети войны, оставшиеся в это страшное время на оккупированной территории, приходят в школу, рассказывают ученикам о своем трудном военном детстве, вместе поют песни, а ребята не один раз готовили концерты для них и зажигали свечи памяти. Вместе представители разных поколений ездили на экскурсию в Кронштадт, побывали у памятника Петру I, в соборе Николая Морского на Якорной площади, у памятника адмиралу Ушакову, у старинных пушек.

Вместе со школьниками дети войны ездили в краеведческий музей Ораниенбаума. Познакомились с историей города, комнатой Боевой славы, людьми, жившими в Ораниенбауме и прославившими его.

Что знаменательно, здесь же, в музее Ораниенбаума состоялась презентация документов, представленных жителями Ропши о войне: письма с войны, фотографии, извещения о смерти и другие. Все вместе слушали выступление работников музея и Совета ветеранов. Школьный музей получил в подарок новые стенды с дорожными для нас документами и фотографиями. В доброжелательной обстановке прошло чаепитие вместе с детьми.



Такие встречи двух поколений укрепляют дружбу, воспитывают у школьников доброту, уважение и почтение к пожилым людям и к истории страны.

3. Проект – «Активный досуг для бывших малолетних узников и развитие волонтерства в поселке Сиверский с ис-

пользованием технологий Университета третьего возраста, город Гатчина» («Центр социального обслуживания граждан» Гатчинского муниципального района, Ленинградской области)

19 февраля группа пожилых людей, в том числе жители блокадного Ленинграда, бывшие малолетние узники, жители оккупированной территории, посетила музей Авиационного полка. Музей находится на территории поселка Сиверский, в военном городке. Мобильные люди добирались до музея самостоятельно, маломобильных людей доставляли волонтеры на личном транспорте: пожилые: Исаков В.С. и Ефремов В.И., молодежь: Дунаев А. Е., Беляков П.М.

Военная часть, авиационный полк, военный аэродром в Сиверском существовали с довоенных времен. Экскурсию для гостей разных поколений провели: Шабанов Владимир Валерьевич и Хомяков Владимир Егорович, офицеры в отставке, Ветераны Вооруженных сил. Шабанов В.В. стоял у истоков основания музея, сегодня он добился решения администрации Гатчинского района о сохранении музея и включения его в реестр музеев Гатчинского района. Гости узнали историю авиационного полка и военного аэродрома в поселке. В годы ВОВ Сиверский был оккупирован фашистскими войсками. Многие пожилые люди помнят те времена, или знают по воспоминаниям своих старших родственников, поэтому воспоминаниями делились прямо в музее.

Много интересных и не совсем известных фактов о жизни полка в послевоенные годы, о людях, служивших в полку, и их судьбах рассказали Шабанов В.В. и Хомяков В.Е. Все экспонаты музея можно было потрогать руками, рассмотреть поближе. Надо сказать, что в полку служил космонавт №2 Герман Титов. Многие пожилые люди помнят этот полет, помнят жену космонавта, которая родилась и жила в Сиверском, помнят, как Титовы приезжали в Сиверский и встречались с населением поселка. Это еще одна тема для воспоминаний.

Сегодня полк поменял место дислокации, военный городок стал городком военных пенсионеров, а музей нуждается в помощи и защите. Здание, в котором музей расположен, нуждается в серьезном ремонте. Основатели музея обратились с просьбой к собравшимся записать свои воспоминания, передать их в музей. Пожилые люди пообещали помочь музею в поиске документов и передаче их в музей. Также в Школе третьего возраста появилась инициатива привлечь общественное внимание и поддержку к музею с помощью обращения к депутатам Законодательного собрания Ленинградской области. Ведь это наша история, история нашего края, и пожилые люди, свидетели исторических событий, как никто, заинтересованы в сохранении таких очагов памяти. Появилась идея подготовки экскурсоводов из числа пожилых волонтеров для проведения экскурсий в музей для школьников и населе-

ния поселка. Группа экскурсантов (21 человек) вернулась в помещение Центра. Еще долго пили чай, вспоминали, строили планы помощи музею.

Людмила КУТЫРКИНА.
lvkutyrkina@gmail.ru
Москва



МЕСТО ВСТРЕЧИ: ДИАЛОГ

Есть в январе особенная дата для тех, кто пережил ленинградскую блокаду. 18 января – день прорыва блокады в 1943 году и 27 января – день полного освобождения от фашистской блокады в 1944 году. В этом году исполнилось 70 лет этого замечательного события – Дня Ленинградской Победы. Блокадники в эти дни всегда встречаются с молодёжью в школах и клубах

А в этот раз мы решили провести «круглый стол» с молодёжью разного возраста, но с теми, кто сам интересуется историей войны, или в семье есть или были те, кто жил в Ленинграде в те жуткие дни бло-

каде волнует всех и ребят, и взрослых. «Почему сейчас всё время где-то войны?» Ну, как ответить? Это действительно всех волнует.

Было очень много вопросов, разных и всегда интересных. Мы очень рады, что на все их вопросы они смогут найти ответы в нашем сборнике, который мы им пода-рили.

Расходиться никому не хотелось, хотя встреча продолжалась около 3-х часов. Такие встречи радуют и нас – ветеранов, и запоминаются детям.

Другая дискуссия развернулась на более профессиональном уровне. В гостях у блокадников Клуба полезного досуга



Участники встречи к 70-летию снятия блокады Ленинграда в Русско-немецком Центре встреч 31 января 2014 г. Члены Клуба полезного досуга «Третий возраст» и Молодёжного клуба Васильевского острова Санкт-Петербурга.

Фото Тарасенко П.Н.

"Круглый стол" в русско-немецком центре

70-ЛЕТ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

кады. В Русско-немецкий Центр встреч на Невском проспекте 22-24 пришли ребята из молодёжного клуба Васильевского острова Санкт-Петербурга от 11 до 20 лет. И встреча получилась замечательная. С нашей стороны были члены клуба «Радушие» и участники проекта «Место встречи: диалог» - авторы рассказов в новом сборнике «Белое пламя седин». Нам очень хотелось узнать, как понимают и чувствуют условия жизни внутри блокадного кольца эти дети, которые ещё не встречались с трудностями в своей жизни. А они и их молодые совсем учителя с большим интересом задавали нам множество вопросов, очень внимательно слушали ответы, обсуждали возникшие темы.

Девочка 11-ти лет, которая озвучивала вопросы небольшой группы подруг, спросила: «А работали ли школы, и как же Вы были без образования?» Все радовались, когда мы рассказывали, что после перерыва школы стали работать, и там даже кормили детей. Школьники постарше были озабочены вопросом, зачем работали театры и посещали ли их. Лидия Фёдоровна и Лидия Павловна, которые во время блокады были участницами «бригад» при Консерватории, так как учились в музыкальной школе при ней, и выступали в госпиталях в воинских частях и везде, где их ждали, рассказали о том, как радостно их встречали, как раненые хотели услышать музыку, как их благодарили. На фото Лидия Фёдоровна показывает документы тех лет: благодарность за подготовку и участие в первоммайском концерте на военном корабле, программы концертов, фотографии 1944 года. Ребята нашли, что обе Лидии остались очень похожими. Тогда стало всем ясно, что искусство нужно людям всегда, в самые трудные дни, чтобы оставаться людьми.

Мальчик постарше с большой горечью задал вопрос, видимо, серьёзно волнующий его: «Почему Германия напала на Россию?». Такой вопрос в более широком

«Третий возраст» 23 и 25 января 2014 года были участники крупного международного семинара, организованного Германским бундестагом. 95 участников из Германии и России в возрасте от 18 до 23 лет приехали в Санкт-Петербург в эти памятные дни для участия в программе «Блокада Ленинграда и истребительная война против Советского Союза». Они были выбраны среди достойных представителей молодёжных организаций, занимающихся военной тематикой. Надежда Александровна, Евгений Васильевич, Лидия Павловна и Лидия Фёдоровна рассказывали и о своём блокадном детстве, и о периоде принудительных работ во время войны. Слезы на глазах подготовленных участников семинара говорили о многом. Пусть эти ребята знают цену войны и не допустят ее.

Валентина Анатольевна КОРОБОВА, руководитель направления «Творческие мастерские» проекта «Клуб полезного досуга «Третий возраст».

О КЛУБЕ

Первые встречи, организованные Клубом полезного досуга «Третий возраст», состоялись в октябре 2013 года. Появился этот Клуб благодаря стараниям Русско-немецкого Центра встреч и МО №7 Василеостровского района. Клуб действует в рамках благотворительной программы «Место встречи: диалог». Программа инициирована германским фондом «Память, ответственность и будущее». Цель программы – по достоинству оценить жизненный опыт пожилых людей, в первую очередь жертв национал-социализма, и передать его последующим поколениям. Фонд сотрудничает с партнёрами в Беларуси, России и Украине. Организатором программы является CAF Россия.

Подробная информация о Клубе на сайте www.drb.ru



В.А. Коробова на встрече с молодёжью 23 января 2014. Молодёжная встреча Германского Бундестага 2014 «Блокада Ленинграда и истребительная война против Советского Союза». Фото П. Тилльманн

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Поздравляем с 90-летием!

Галина Николаевна ПЕТРОВА живёт во Владивостоке. Она – ветеран Международного движения бывших несовершеннолетних узников фашизма, создатель их Приморского объединения. В ноябре 2012 года Г.Н.Петрова приезжала на Байкал, участвовала в международной акции жертв фашизма и их газеты «Судьба» «Мы ещё живы!»





МЕСТО ВСТРЕЧИ: ДИАЛОГ

ЖДУТ СРЕДЫ

В Туле реализуется проект германского благотворительного фонда «Память, ответственность и будущее» – беспрецедентная по сути и масштабу акция, направленная на улучшение качества жизни людей, переживших нацистские преследования

ЕДИНСТВЕННАЯ ОТДУШИНА

Ранним утром буднего дня в Тульском еврейском центре собираются пожилые люди. Несколько десятков пенсионеров приветствуют друг друга, успевают обменяться парой фраз и тут же погружаются в занятия. Сначала – утренняя гимнастика, затем – завтрак и активная работа на тренингах. В этот день у участников тульской части проекта «Место встречи: диалог» запланированы творческая мастерская, дискуссионный клуб и историческая лекция. Занятия расписаны на целый день.

В таком насыщенном темпе бывшие узники фашизма живут уже несколько месяцев, с тех пор, как в Тулу пришла благотворительная программа «Место встречи: диалог», инициированная и финансируемая немецким государственным фондом «Память, ответственность и будущее». Деятельность фонда направлена не только на помощь пожилым людям, но и на раскрытие талантов, признание их жизненных достижений. Благотворительные программы реализуются в России, Украине и Беларуси.

Программа «Место встречи: диалог» существует с 2009 года, однако в Туле старт ее реализации был дан только в августе 2013 года, когда наши организаторы выиграли грант благотворительного фонда. Целевая группа программы – это люди, пострадавшие от национал-социализма: бывшие узники гетто и концентрационных лагерей, принудительные работники, советские военнопленные и другие.

В Тульском еврейском центре со своим этническим контингентом работают давно, а в рамках новой программы удалось открыть еще одну, теперь уже многонациональную группу. Еврейский центр инициативу поддержал, предоставив помещение для занятий, а также обеспечивая за свой счет горячее питание для гостей.

Людей, пострадавших от национал-социализма, отыскивали волонтеры, работая с тульскими общественными организациями, которые владеют такой информацией. Волонтеры обзванивали пенсионеров, приглашая их на занятия. Всего набрали чуть больше тридцати человек в интернациональную группу, еще столько же занимаются по схожей программе в еврейской группе. Однако на первое занятие пришли только восемь человек.

– Пожилые люди отнеслись к нам сначала с опаской: мол, еврейский центр, что там будет с нами делать? Но потом сра-

ботало сарафанное радио: те, кто побывал у нас, стали рассказывать своим знакомым, и они приходили. В результате набралась полноценная целевая группа, и даже несколько человек попросились к нам просто так, не являясь участниками программы. Мы не отказали. Некоторые из наших слушателей говорят, что это их единственная отдушина, место, где они чувствуют себя нужными, ведь некоторые из них одиноки, – рассказывает руководитель проекта психолог Юлия Густова.

Денег, выделяемых немецким фондом, хватило на организацию занятий и еженедельное приглашение педагогов и мастеров. С пенсионерами работает музыкальный руководитель Ольга Фрадкова, творческую мастерскую ведет Татьяна Подольская, за кино клуб отвечает Юрий Закон. Каждую неделю для слушателей устраиваются разного рода мероприятия: лекции по истории Тулы, уроки саморегуляции, консультации приглашенных врачей.

ПОРАЗИТЕЛЬНЫЙ ОПТИМИЗМ

Психолог Юлия Густова ведет один из важнейших тренингов под названием «Театр воспоминаний». Еженедельно пожилые люди рассказывают друг другу, а иногда и приглашенным гостям, о своей судьбе.

– Это не всегда просто слушать – повествования об ужасах, которые они пережили. Но я удивляюсь тому, как мои подопечные об этом рассказывают: спокойно, сдержанно, очень четко. То, от чего у обычного человека волосы встают дыбом, для них – часть их жизни, о которой они, вы удивитесь, говорят с оптимизмом. Потому что это была их молодость, а молодость всегда внушает оптимизм. Именно поэтому мы иногда приглашаем на наши занятия студентов, чтобы они перенимали этот оптимизм и услышали уникальные истории, – говорит Ю. Густова.

Рассказать о своей судьбе получается не всегда и не у всех: одна женщина каждый раз плачет, начиная вспоминать детство в лагере. К ней относятся с пониманием и не торопят – возможно, не пришло еще время, ведь для таких воспоминаний нужен определенный настрой, который пытается создать психолог на занятиях.



В «Театре воспоминаний» возможны любые темы, там говорят не только о фашизме и тяжелом военном времени. Вспоминают и свою дальнейшую долгую жизнь, делятся успехами и печалью. Очень часто разговаривают на самые актуальные современные темы. По словам психолога, пожилые, но оптимистичные люди активно интересуются нынешней жизнью, по каждому вопросу имеют собственное мнение, у себя дома нередко являются лидерами.

– Очень важной составляющей проекта является укрепление связи между поколениями. Эта связь не должна оборваться. Для нас большую ценность имеет тот факт, что в проекте участвуют не только люди почтенного возраста, но и студенты-медики. Все рассказы наших участников, все их воспоминания они фиксируют

и собирают. Кто, как не прошедшие долгий и трудный жизненный путь, накопившие огромный опыт, могут и должны напутствовать нашу молодежь? Кто, как не юноши и девушки, собирающиеся связать свою жизнь с благороднейшей в мире профессией врача, – наилучшие слушатели? – размышляет руководитель проекта.

Реализация программы «Место встречи: диалог» в Туле рассчитана на два года, во всяком случае, такой срок предусмотрен грантом. Возможно, по итогам будет выпущена книга воспоминаний туляков. А пока пожилые слушатели очень ждут очередной среды, когда пойдут на занятия. Многим теперь хочется, чтобы такие встречи проходили чаще.

Дмитрий ЛИТВИНОВ

АНОНС

Шаги от прошлого к будущему

ПРОЕКТ

1. 623400 Свердловская область, г. Каменск-Уральский, ул. Мусоргского, д.4 Учебный центр торгово-промышленной палаты.

Контактное лицо – Мухина Лариса Александровна

E-mail: koorduspeh@mail.ru

Сайт: www.tpp-ku.com

Тел. (3439) 32-32-71, 8-908-917-2179

2. Проект называется «Шаги от прошлого к будущему. Совместная деятельность разных поколений для сохранения памяти о жертвах национал-социализма».

Все мероприятия проекта объединяет одна цель – улучшить жизнь бывших узников Каменска-Уральского:

– провести работу по социальной адаптации бывших узников (творческие мастерские, посещение театра, встречи с психологом);

– создать экспозицию «Война за колючей проволокой» в музее школы №3;

– высадить рябины на городской Аллее славы;

– установить регулярную связь с немобильными бывшими узниками и их родственниками.

3. В октябре 2013 года Каменск-Уральское отделение региональной общественной организации «Свердловская областная ассоциация бывших узников гетто и нацистских концлагерей» отметило свое 20-летие. В нашем городе на сегодняшний день проживает 53 бывших узника. Задачей образо-

вавшейся ассоциации было участие в улучшении социальных и материальных условий жизни узников, антифашистское просвещение, а также защита их законных интересов и прав. Члены ассоциации регулярно проводят встречи с учащимися общеобразовательных учреждений, посещения больных членов ассоциации на дому.

В честь 20-летия создания Региональной общественной организации бывшим малолетним узникам вручены памятные юбилейные знаки.

4. На период до Нового года в рамках проекта каменские бывшие малолетние узники посетят спектакль театра драмы «Зеленая зона»; на занятии творческой мастерской вместе с младшими школьниками будут делать новогодние сувениры. Также их ждут встречи с психологом и работа в группах самопомощи. Особенно важным является сбор информации и составление альбома памяти о тяжелом детстве и воспоминаниях о Второй мировой войне.

5. Фотографии и информацию о мероприятиях проекта можно найти на сайте www.tpp-ku.com в кнопке «События» («Шаги от прошлого к будущему», «Оставим память о себе»)

6. Пока рано делать глобальные выводы, но уже понятно, что этой категории граждан нравится внимание, которое им оказывают. Они с удовольствием принимают участие в мероприятиях.

Стало традицией делать фоторепортажи и дарить снимки участникам этих встреч. Вторая волна воспоминаний вызывает у всех положительные эмоции.





24 октября 2013 года. Борисовская районная организация общественного объединения «Белорусской Ассоциации бывших несовершеннолетних узников фашизма» (БРО ОО «БАБНУФ») при содействии отдела образования Жодинского городского исполнительного комитета в рамках программы «Место встречи - диалог», при поддержке фонда «Память, ответственность и будущее» (Германия) и Международного общественного объединения «Взаимопонимание» (Беларусь) реализует проект «Ре-

МЕСТО ВСТРЕЧИ: ДИАЛОГ

«БРСМ», Борисовской районной организации общественного объединения «Белорусской республиканской пионерской организации», ГУДО «Центра творчества детей и молодежи г.Борисова», Клуба ЮНЕСКО «Молодежного парламента города Борисова», Первичной организации БОКК на базе УО «Борисовский государственный медицинский колледж», Борисовского рай-



Так действует Эдуард Гедроиц

СООБЩЕНИЯ
ИЗ БЕЛАРУСИ

гиональный центр по работе с жертвами национал-социализма» в г.Борисове и Борисовском районе, г.Жодино, г.Смолевичи и Смолевичском районе Минской области. Состоялась встреча, посвященная гражданскому патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Председатель БРО ОО «БАБНУФ» Э.П. Гедроиц (г.Борисов) рассказал присутствующим о работе организации, о проекте, поведал о своем детстве, прошедшем в годы Великой Отечественной войны. Поделались своими воспоминаниями о Великой Отечественной войне участники Великой Отечественной войны: председатель Жодинской городской общественной организации белорусского общественного объединения ветеранов, руководитель музея учреждения образования «Жодинская общеобразовательная средняя школа № 4» Лещеня А.И., Батура И.В., Савченко Н.Е., Шоев Ш.Ш. (г.Жодино). В конце встречи, Лещеня А.И. познакомил гостей с экспозициями Музея боевой и трудовой Славы. А в октябре узники нацизма, волонтеры БРО ОО «БАБНУФ» и учащиеся общеобразовательных средних школ г.Борисова посетили с экскурсионно-познавательной поездкой столицу Республики Беларусь город-герой Минск. Экскурсанты ознакомились с экспозициями Национального художественного музея Республики Беларусь, а также совершили обзорную экскурсию по Минску.

15 ноября 2013 года Борисовская районная организация общественного объединения «Белорусской Ассоциации бывших несовершеннолетних узников фашизма» (БРО ОО «БАБНУФ») провела «круглый стол» с представителями детских и молодежных общественных объединений г.Борисова и Борисовского района, который проходил в ГУО «СШ № 23 г.Борисова».

Руководители и представители БРО ОО

онного отделения Белорусской молодежной общественной организации спасателей-пожарных, ДОО «Ассоциации белорусских гайдов», Юных инспекторов дорожного движения, волонтерских отрядов: «Память», «Забота», «Милосердие», «Открытые сердца» и «Тимуровцы», делились с присутствующими опытом работы своих организаций.

28 декабря 2013 г. в ЗИМНЕМ КЛУБЕ ГУ «Борисовский парк культуры и отдыха им. Горького», прошел Новогодний огонек, организованный Борисовской районной организацией общественного объединения «Белорусской Ассоциации бывших несовершеннолетних узников фашизма». На праздничное мероприятие съехались: бывшие несовершеннолетние узники Борисовского и Смолевичского районов, а также г.Жодино, дети бывших несовершеннолетних узников, пожилые волонтеры БРО ОО «БАБНУФ».

На базе кружка «Умелые руки» Борисовская районная организация общественного объединения «Белорусской Ассоциации бывших несовершеннолетних узников фашизма» (БРО ОО «БАБНУФ») с участием преподавателя ГУО «Борисовский городской центр творчества детей и молодежи» Евтевой Н.В. организовали Детский социальный приют.

7 декабря 2013 года, в преддверии новогодних и рождественских праздников узницы нацизма Залкинд С.А. и Гришанова М.Е. и волонтеры БРО ОО «БАБНУФ» подарили воспитанникам приюта вязаные шарфы ручной работы. День дарения стал настоящим праздником, который продолжился чаепитием со сладкими угощениями и небольшим детским концертом. Далее, гостей пригласили познакомиться с бытом воспитанников. Сотрудники приюта расска-

ЭДУАРД ПЕТРОВИЧ ГЕДРОИЦ, 68 лет, г.Борисов, руководитель городской ассоциации бывших несовершеннолетних узников фашизма:

«Хоть я и был в концлагере в очень юном возрасте, этот опыт сильно повлиял на мою жизнь. Именно там во мне поселился страх и боязливость, ощущение зависимости и бесполезности. Сегодня я это осознаю, и моя работа с бывшими узниками, такими как я – это способ избавиться от того страха, наследия концлагеря.»

Я мечтаю немножко поднять дух этих стариков, чтобы они не чувствовали себя брошенными и одинокими. Важно ведь не только сидеть на скамейке и болтать, а быть активными. Мечтаю расшевелить их. Хотя и мне уже за 70, не считаю себя стариком. Кажется, что еще молодость, разве что иногда подводит сердце.»

зывали о жизни детей в приюте, а дети показывали альбомы и поделки.

На прощание воспитанники Детского социального приюта подарили гостям подковы «На счастье», сделанные своими руками.

15 марта 2014 года в ГУДО «Борисовский центр детей и молодежи «УНИКУМ» состоялся турнир по «шашкам – 64». В нём участвовали желающие всех поколений - бывшие несовершеннолетние узники и пожилые волонтеры БРО ОО «БАБНУФ», учащиеся ГУО «СШ №18 г.Борисова», ГУО «СШ №22 г.Борисова» и ГУО «Гимназии №1 г.Борисова», а также родители школьников-шашкистов.

С приветственным словом к собравшимся обратились и поведали о себе, о своем детстве, опаленном «огнем войны», председатель БРО ОО «БАБНУФ» Гедроиц Э.П. и узница нацизма Линкевич Г.В. После турнира состоялось награждение победителей и вручение сувениров.

Фото А.Э. АНКУДИНОВОЙ

НАГРАДЫ

**Узникам
концлагерей
вручат медаль
в честь 70-летия
освобождения
Беларуси**

«Мой отец - гражданин России, ветеран войны, освобождал Беларусь. Скажите, будет ли ему вручена юбилейная медаль, которая недавно учреждена в стране к 70-летию освобождения от немецко-фашистских захватчиков? Игорь Иванов, Ставропольский край».

– Недавно Президент Беларуси Александр Лукашенко подписал указ об установлении юбилейной медали в честь 70-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Этой медалью будут награждать ветеранов Великой Отечественной войны, бывших узников фашистских концлагерей, тюрем, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в годы Второй мировой войны. Кроме того, юбилейной медалью планируется награждать иностранных граждан и лиц без гражданства, непосредственно принимавших участие в боевых действиях за освобождение Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. На лицевой стороне медали изображены советский солдат с автоматом, партизан и подпольщик на фоне взорванного железнодорожного полотна. Слева от них - лавровая ветвь, перевитая лентой ордена Славы.





ПОСТУПОК

АНТИФАШИСТСКУЮ БРОШЮРУ, ИЗДАННУЮ НА СВОИ СКРОМНЫЕ СБЕРЕЖЕНИЯ, УКРАИНСКИЙ ПЕНСИОНЕР РАЗДАЁТ ДАРОМ



Лекция для майдана

Небольшая книжечка в 14 страничек с иллюстрациями. Название «Знать, помнить, не допустить!». О Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Не рассказ и не очерк – лекция. Запись устного выступления ветерана перед молодежью.

Ветеран – это Вячеслав Михайлович Николаев. Живет он в Киеве. Бывший несовершеннолетний узник фашизма. Участвовал в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС. Выпустил в свет свои воспоминания "Родом из партизанского леса" (Киев. КМЦ, "Поэзия", 2000). Страшные факты преступлений фашистов, которые собирал всю свою жизнь, издал отдельной брошюрой.

– Раздаю свою лекцию знакомым и незнакомым. Желая им духовного пробуждения, осознанного трудолюбия, любви к себе, любви и вежливости к людям, к Миру, в котором живём и постоянно растущего счастья.

С Николаевским текстом, полученным на днях, «Судьба» решила познакомить своих читателей

Дорогие юные друзья! Наше поколение постепенно уходит в мир иной, такова природа и с этим уже ничего «не попишешь». Вы, ныне еще учащиеся, школьники скоро станете полноправными хозяевами своей Родины. Вот поэтому мы, бывшие малолетние узники фашистских концлагерей, на себе испытавшие все ужасы войны, спешим рассказать вам о том, что принес фашизм на нашу землю более чем полувека тому назад, спешим передать вам эстафету памяти.

Мы являемся последними живыми свидетелями того, к каким жестокостям, террору, массовым преступлениям и подвизам до небес безумию привело немецкий народ господство национал-фашизма, развязавшего самую кровопролитную войну за всю историю человечества, унесшую более 50-ти миллионов человеческих жизней, в том числе и ни в чем неповинных детей.

По плану "Барбаросса", которому не суждено было сбыться, из 180 миллионов граждан бывшего СССР подлежало уничтожению 160 миллионов. Вдумайтесь! В живых предполагалось оставить только 20 миллионов человек, которые должны были стать рабами третьего рейха.

А так называемый план "Ост" предусматривал уничтожение по национальному признаку: цыган - 100%, евреев - 100%, поляков - 80%, белорусов, россиян, украинцев на 75%.

И здесь уместно привести высказывания Мартина Бормана (второй после Гитлера человек в фашистской Германии): "Мы намерены добиться того, чтобы в один прекрасный день все эти, считавшиеся ранее русскими, земли были полностью заселены немцами..." и далее: "Мы обязаны при всех обстоятельствах принять должные меры и не допустить роста численности местного населения..."

"...Речи не может быть о вакцинациях и других подобных мерах по укреплению их здоровья".

"...Необычайно важно также следить за тем, чтобы какими-либо мерами не пробудить в местном населении чувство собственного достоинства".

"...Ни в коем случае нельзя предостав-

лять местному населению право на получение высшего образования. Максимум чему их следует научить - это различать дорожные знаки, заставить их запомнить: столица рейха - Берлин, а такие предметы, как арифметика и тому подобное в их школах совершенно ни к чему".

Еще более откровенные высказывания шефа пропаганды 3-го рейха Геббельса: "Вы должны быть грубыми и безжалостными к тем, против кого мы воюем и которые обречены на тотальное уничтожение".

И это ответ тем, кто задается вопросом:

– А стоило ли воевать? Может, при немцах мы бы лучше жили?

Командованием вермахта в 1941 году было подготовлено обращение к солдатам Восточного фронта. В нем в частности говорилось: "Солдат! У тебя нет сердца и нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сострадание - убивай всякого русского, советского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик, - убивай! Этим ты спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее своей семье и прославишься навеки!"

При этом на пряжке у (фашистского) солдата было выгравировано: "С нами бог". Кошунственно, не правда ли?

И солдат убивал, и там, где ступала нога фашистского солдата, устанавливался на оккупированных территориях так называемый "новый порядок" - порядок грабежа, насилия и разбоя.

Нацисты не только грабили и вывозили зерно, скот, металл, художественные и другие ценности, и даже чернозем, но и практически осуществляли свои сатанинские планы "обезлюживания" оккупированных территорий.

Массовые расстрелы мирных граждан: 60 тыс. - город Львов (где пытки и расстрелы производились под музыку), 100 тыс. - Бабий Яр в Киеве, 5-ый полк г. Витебск - более 100 тысяч. Литовский "Бабий Яр" г. Вильнюс (100 тыс.), г. Алитус - расстреляно 66 тыс. женщин, стариков и детей. И это далеко не полный перечень злодеяний.

Истребление людей голодом и с помощью эпидемий. Умерших в блокаде Ленинграда: детей до 7 лет - 600 тыс., от 8 до 16 лет - 300 тыс., женщин, раненых и больных пожилых мужчин - 1 миллион 500 тысяч.

Озаричи - Полесская область Беларуси - в этот холодный и голодный ад, в болота, за колючую проволоку, без каких-либо построек, немецкие душегубы согнали 33 тыс. белорусского населения, заразили тифом. Через две недели погибло 17 тыс. Всего погибло 30 тыс. женщин, стариков и детей.

628 белорусских деревень сожжено вместе с жителями. Только в деревне Ала сожжено 1058 человек.

В Псковской области Россия - моя малая Родина - сожжено более 500 деревень.

Повседневная процедура в городах - проверка документов прохожих, аресты, а нередко и расстрел на месте. Отравление колдцев, охота за людьми с собаками, виселицы, рвы смерти, погребальные ямы, удушение больных в автомашинах-душегубках.

9 мая 1943 года в деревню Черново Себежского района вошли каратели. Они оцепили деревню, всех загнали в избы, заперли, обложили соломой и подожгли. Одна из женщины с пятью детьми как-то чудом спряталась в огороде. Немцы заметили ее, один выстрелил в мать, трое других схватили детей, бросили их на землю, придавили бороной, обложили соломой и подожгли.

Так расправлялись фашистские изверги с мирным населением, не щадя ни женщин, ни стариков, ни детей.

В Керчи были отравлены 245 детей школьного возраста. Детям дали кофе с отравленным ядом пирожками.

Детский лагерь "Красный берег" Гомель-

ской области. Из четырех районов согнали детей в возрасте от 8 до 14 лет - 2000 человек, вывезли в Германию и превратили в поставщиков крови. Никто из них не вернулся на Родину.

214 детей Симферополя гитлеровские изверги удушили газом в герметически закрытых автомашинах-душегубках, сброси-

ли в яму, зарыли. Когда была вскрыта эта могила, комиссия увидела страшную картину. Многие дети, прощаясь с жизнью, обнимали друг друга.

А разве можно забыть, как расправлялись фашистские палачи с нашими молодыми патриотами. Зоя Космодемьянская, Мария Кисляк (Харьков), Клава Назарова (г. Остров), Мария Пынта (г. Себеж), Олег Кошевой, Иван Земнухов, Ульяна Громова, Любовь Шевцова...

Но и этого нацистам было недостаточно. Созданная национал-фашистами система массового уничтожения людей предусматривала размещение и функционирование 14033 пунктов принуждения, подавления и уничтожения, как на территории оккупированных стран, так и в самой Германии, где содержалось 20 млн. человек из 30-ти государств мира, 12 млн. не дожили до освобождения, среди них более 2-х миллионов детей.

Во время войны функционировало:

- концентрационных лагерей - 55
- их филиалов - 1082
- трудовых лагерей - 7205
- переселенческих, транзитных - 371
- тюрем гестапо - 2071
- гетто - 506
- лагерей военнопленных - 2663
- лагерей военно-строительных организаций - 80.

И везде люди гибли от голода, холода, пыток, побоев, унижений и издевательств, непосильного труда или просто физического уничтожения. В полную силу работали фабрики смерти. Так в Освенциме с его 39-ю филиалами погибло более 4 млн. человек, в том числе:

- Бжезинка - 1,6 млн. чел.,
- Треблинка - 810 тыс.,
- Штутгоф - 2,5 млн.,
- Майданек - 1,5 млн.,
- Маутхаузен - 122 тыс.,
- Саласпилс - 100 тыс.,
- Загзенхаузен - 100 тыс.,
- Равенсбрюк - 93 тыс.,
- Флосинбург - 80 тыс.,
- Дахау - 70 тыс.,
- Бухенвальд - 76 тыс. чел.

Министерством продовольствия Германии был утвержден рецепт так называемого "хлеба" "Osten Brot" содержащий:

1. Отжимки сахарного производства - 40%
2. Отруби (отходы мукомольной промышленности) - 30%
3. Целлюлозная мука из листьев - 10%
4. Древесные опилки - 20%.

Этот хлеб, по мнению медиков, разрушая организм, был рассчитан на три месяца жизни.

Вторым продуктом питания была так называемая похлебка, в основе которой были отходы, гнилые, а зимой и мерзлые овощи.

По показаниям самих гестаповцев продолжительность жизни в концлагере составляла один месяц, без учета узников, которые направлялись в газовые камеры в день поступления транспортов.

Сам факт содержания узников в дощатых бараках до 700-900 человек, притом, что эти сооружения по проекту были рассчитаны на содержание в них 54 лошадей, был крайне унижен и невыносим по условиям.

Систему массового уничтожения людей можно проследить по филиалу Освенцима - Аушвиц-Биркенау II (Бжезинка). Раскрывает систему уничтожения сам начальник концлагеря Освенцим Рудольф Гесс.

На Нюрнбергском процессе он показал: "Мы построили газовую камеру так, что она могла вместить 2000 человек одновременно, а в Треблинке 10 газовых камер вмещали по 200 человек каждая". Сам процесс проходил от 10 до 35 минут.

Разгрузочный тупик концлагеря Аушвиц-

Биркенау II (Бжезинка) ежедневно принимал от 7-ми до 10-ти транспортов (эшелонов), в которых находилось 7-10 тыс. человек. При поступлении транспорта вещи выгружались на платформу, изымались, сортировались и направлялись в складские помещения (канады). Узников под наблюдением врача сортировали в две колонны. Более молодых и крепких (от 100 до 400 человек) первой колонной направляли в бараки концлагеря, более слабых, пожилых (в том числе и детей) 600-800 человек второй колонной грузили в автомашины и отвозили к газовой камере. Таким образом, только в концлагере Аушвиц-Биркенау II (Бжезинка) фашисты ежедневно уничтожали 5-7 тысяч узников. Для сжигания трупов с полной нагрузкой день и ночь работали 5 крематориев. За сутки в печах крематория сжигали 700-900 трупов. Если не справлялись крематории, трупы сбрасывали в траншеи вместе с древесными чурками, обливали горячими материалами и поджигали.

Впервые циклон "Б" был опробован в блоке № 11 концлагеря Освенцим на советских военнопленных 3 - 4 сентября 1941 года, в эти дни газом было отравлено 600 военнопленных.

Уничтожение узников в концлагерях проводилось не только в газовых камерах, но и в нечеловеческих условиях содержания: голод, холод, непосильный физический труд, а соответственно и болезни, систематические судилища и казни, уничтожение больных узников укулами фенола в области сердца и другими изуверскими методами.

Не выдерживали лженаучных медицинских экспериментов, проводимых в антисанитарных условиях, большинство мужчин, женщин и детей.

Многократный сбор крови у голодных мальчиков и девочек приводил к гибели большинства детей.

В нечеловеческих условиях содержались и наши военнопленные. Помимо репрессивных концлагерей типа Рава-Русска, Ламберг, Флигерхост, Трамбовка и других, функционировали и лагеря исключительно для уничтожения, как Хелмно (Польша), Зундфернкоф (Латвия), Малый Тростинец (Беларусь), Дарницкий (Украина) и другие.

Невозможно не рассказать о трагической судьбе истинного патриота, настоящего героя - генерала инженерных войск Дмитрия Михайловича Карбышева. С начала войны, несмотря на то, что из Генштаба поступила телеграмма об отзыве генерала в Москву, Карбышев предпочел остаться в войсках. Организовывал строительство оборонительных сооружений, переправ, помогал отступающим войскам. В один из дней авиабомба взорвала "эмку" Карбышева. Контуженный, он оказался в плену. Гестаповцы перевели генерала из концлагеря в концлагерь, пытаясь склонить его к сотрудничеству. Так он побывал в семи концлагерях, в некоторых - дважды. Известно, что с целью склонить к сотрудничеству его доставили в канцелярию Гимmlера. Ему обещали предоставить лабораторию, создать необходимые для работы условия, но он был настоящим патриотом, не принял предложений врага, не изменил Родине. Гитлеровцы отправили генерала в Маутхаузен, где озверевшие палачи после горячего душа вывели Карбышева на мороз, поставили к стене и поливали из брансбойта ледяной водой, пока человек не превратился в ледяную глыбу. В таком виде ваятель и представил памятник в Маутхаузене нашему генералу.

В 2004 году газета "Вечерние вести" писала:

"24-летний немец приехал в концлагерь Штутгоф, где было уничтожено 2,5 млн. человек. Увиденное стало для немца потрясением. Испытав сильный шок, он заявил, что не хочет иметь ничего общего с Германией. В отчаянии он выбросил свой паспорт и немецкие водительские права, а хозяйке пансионата заявил, что хочет покончить с собой".

Но уже самым чудовищным было то, что фашизм в своих крайних проявлениях представил разумное существо - человека, как сырье для промышленности. Такое можно было бы воспринять как фантазию или большое воображение, если бы на то не было вещественных доказательств. Среди них:

перчатки и абажуры - из человеческой кожи;

мыло - из человеческих тел;

ткани, парики - из женских, детских, мужских волос;

зубные протезы, переплавленные в слитки золота;

кости после дробления и пепел использовались как удобрение.



Здесь уместно привести в качестве примера один исторический факт: "При освобождении Освенцима было обнаружено 7 вагонов с детским бельем, подготовленным к отправке в Германию. В сопроводительном документе за подписью обершарфюрера Рейхенбаха было указано, что за 47 дней с 1 декабря 1944 года по 15 января 1945 года в лагере было обработано 99 тыс. 922 комплекта детского платья и белья. Это говорит о том, что почти 100 тысяч детей было уничтожено за полтора месяца. И это говорит о том, что фашисты не гнушались одеждой убитых ими детей".

Одним из тяжелейших преступлений национал-фашистов был принудительный вывоз с оккупированных территорий в Германию на рабский труд мирных советских граждан, в том числе и несовершеннолетних детей.

Только с территории Украины было угнано в Германию 2,5 млн. человек, 1,5 млн. человек не вернулось на Родину.

В годы второй мировой войны разрушено 1710 городов и рабочих поселков городского типа, разрушено и сожжено более 70 тыс. сел и деревень, разрушено 6 млн. зданий, оставлено без крова 25 млн. человек.

Потери личного состава Вооруженных Сил составили - 8 млн. 668 тыс. человек.

Потери гражданского населения - около 18 млн. человек, в том числе более 4 млн. детей. 13 млн. детей остались без родителей - сиротами.

Из общего количества потерь гражданского населения:

расстреляно, сожжено, повешено, погибло от бомбежек, артобстрелов, голода, тяжелых условий в прифронтовых зонах - 8 млн. 500 тыс. человек.

Преднамеренно уничтожено в концлагерях и тюрьмах гестапо, отравлено в газовых камерах - 7 млн. 420 тыс. человек, погибло на принудительных работах - 2 млн. 165 тыс. человек.

Общие потери мирных граждан:

Украина - 8 - 10 млн. человек;
Россия - (оккупировано 25% территории) 4 млн. 600 тыс. человек;
Белоруссия - 2 млн. 250 тыс. человек;
Латвия - 314 тыс. человек;
Литва - 313 тыс. человек.

Один конкретный пример. В небольшом селе Мельники Черкасской области после войны осталось 268 солдатских вдов. Молодые женщины потеряли своих любимых, опоры и кормильцев в семье, а сколько таких сел в Украине?.. Много солдат вернулось с войны калеками без рук, без ног, нетрудоспособными инвалидами. Утрачен лучший генофонд государства!

Гитлеровцы разрушили 31850 заводов и фабрик, разорили 98 тысяч колхозов, 1876 совхозов, 2890 тракторных станций. Прямой ущерб составил 679 млрд. рублей в довоенных ценах (485 млрд. долларов), а вместе с косвенными - 2 триллиона 600 миллиардов рублей (или более 2-х триллионов американских долларов).

Вот почему мы не можем забыть о войне, пока в наших жилах течет кровь, работает мозг и стучат сердца.

К нашим мучительным переживаниям и воспоминаниям о пережитом добавились сегодня и наша боль за молодое поколение, за будущее нашей планеты.

И сегодня, уже в XXI веке, мы становимся свидетелями грубости и лжи в человеческих отношениях, нетерпимости друг к другу, ксенофобии, гонений и террора, проявления разных форм насилия и произвола. То тут, то там дают о себе знать межнациональные конфликты, противостояния и войны в различных точках мира. И снова одной из главных причин насилия, террора, межнациональных противостояний, конфликтов и войн становится нацизм - проявление исключительности одной нации перед другими, а это чрезвычайно опасно для всего человечества.

Мы видим, как поднимает голову неонацизм:

- Музыка "рок и килл", разрушающая психику;
- "Страшилки" с телеэкранов, несущие бездуховность и растление молодежи;
- Нелитературные публичные высказывания и аморальные песни;
- Лозунги: "Возненавидим разум и совесть", "вернемся к инстинктам".

Вдумайтесь в смысл этих слов: "Я счастлив, что меня не засорили знания", "в обществе ты последний" и другой подобный бред".

Принимая ответственность за воспитание подрастающего поколения прежде всего на себя, проявляя чувство любви и уважения к детям, мы считаем, что осно-

вой мировоззрения современного общества должны стать: духовность, доброта, нравственность, физическое здоровье.

Важнейшей глобальной проблемой становится проблема доброжелательных отношений между людьми, мира между народами.

В своей статье "Вопрос человечеству" член Президиума Всемирного Совета мира, француз Эрве Базен говорит: "К несчастью, равновесие между силой и нравственностью (злом и добром) еще не установлено. И в условиях, когда человек достиг такого могущества, при котором все или почти все ему становится доступным, судьба человека, возможно, именно сейчас поставлена на карту..."

Потому что без прочного мира между людьми рано или поздно разгорится пожар атомной войны, который приведет к гибели человеческого рода.

Следовательно, в первую очередь, необходимо помешать людям уничтожать друг друга, вооружить их моралью, которая окажется могущественнее их собственной силы.

Дорогие юные друзья!

Мы, теперь уже седые ветераны, познавшие горечь жизни и испытавшие все ужасы войны, выполняя клятву наций, принятую в Бухенвальде 11 апреля 1954 года, как последние свидетели Великой Отечественной войны обращаемся к молодому поколению и призываем Вас:

Молодые люди! Наши дети! Наши внуки! - Цените и берегите человеческую жизнь. - Не допускайте насилия ни в какой форме, ибо оно ведет к деградации и фашизму, к уничтожению человека.

- Помните, что только взаимопонимание и дружба, согласие и взаимопомощь между людьми разных возрастов и национальностей есть созидание и прогресс. Нетерпимость и вражда всегда ведут к разрушению, в том числе и самой личности.

- Овладейте знаниями! Учитесь и держайтесь!

- Будьте образованными, высококультурными и высоконравственными людьми. Умейте распознать и отбросить все низменное и пошлое: ложь, лицемерие, грубость, наглость, равнодушие, цинизм, жадность, алчность, трусость.

- Любите свою Родину! Свою страну! Преумножайте ее культуру, берегите национальные традиции и самобытность своего народа. Трудитесь на ее благо, ибо без этого просто нет будущего.

- Берегите планету по имени Земля, как единственное место нашего обитания. Живите в гармонии с природой, оберегайте ее. Не допускайте непродуманного вмешательства в ее хрупкое равновесие, нарушение которого грозит глобальной катастрофой, в том числе и для самого человека.

- Будьте бдительны! Помните, что пропаганда исключительности отдельной нации перед другими есть проявление нацизма, как источника фашизма, террора и войн, которым нет оправдания, под каким бы предлогом они не проводились.

- Ради светлой памяти о невинных жертвах фашистского варварства боритесь за то, чтобы больше никогда и нигде не сооружались лагеря смерти, чтобы оружие не вернулось в руки палачей и не использовалось для порабощения народов, чтобы больше никогда не было применено оружие массового уничтожения.

Крепите дружбу и взаимопонимание между всеми народами!

- Берегите мир! Отстаивайте его для себя, своих детей, внуков и правнуков!

Мы надеемся и верим, что молодое поколение с пониманием относится к урокам прошлого. Надеемся, что в Ваших молодых и горячих сердцах мы найдем отклик на наши тревоги за будущее ваше, ваших детей и последующих поколений.

В заключение, я хотел бы привести слова замечательного человека, французского летчика-испытателя, писателя и гуманиста Антуана де Сент-Экзюпери, который сказал буквально следующее: "Если у человечества не найдется разума, сил и средств, чтобы сохранить мир и уберечь нашу землю, то на мертвой, испепеленной планете, следовало бы поставить надгробную плиту со скорбной надписью: "Каждый хотел лучшего только для себя"."

Вячеслав Михайлович НИКОЛАЕВ
Ветеран международного движения
бывших малолетних узников
фашистских концлагерей

Киев, февраль 2014 года

ПОСТУПОК

НЕОБХОДИМОЕ ДОПОЛНЕНИЕ К ОБЛИКУ
ЛЕКТОРА В.М. НИКОЛАЕВА

На каждого ребёнка - по гестаповцу

Вячеслав Михайлович Николаев родился в 1938-м. До войны жил в деревне Ратово Себежского района Псковской области

Что запомнилось из раннего детства?

Фруктовый сад, кленовая аллея, дорога, наезженная конными повозками, чистые озера среди густого леса, крошечная деревня из пяти дворов. Сами понимаете: не густо.

А еще запомнилось, как за праздничным столом толковали взрослые: семей в Ратове, как и в округе, хоть и мало, зато все они большие и крепкие - что сосны в бору. Не только деревню - государство на себе держат. Так что, в случае чего, скажут свое веское слово в трудную минуту. И защитят родную землю от врага-супостата.

Вот и в доме Николаевых восемь душ за столом сидели. Места, слава Богу, хватало всем - никто в обиде не был. Старшие работали, хозяйством занимались. Младшие росли, озоровали, носились с утра до вечера по деревне. Среди них, младших, уже и школьники появились. Например, Людмила - тетя самых "шпингалетистых" Славика и Ларисы - свободно читала, писала и умножала цифры в уме. Страшно гордилась тем, что у нее, такой юной, двое племянников. Мечтала о том, что как и братова жена Мария, на доктора выучится. И тоже будет на дежурство в районной больнице заступать.

Отца, Михаила Павловича Николаева, призвали в армию, можно сказать, сразу. Что касается матери Марии Александровны Траскиной, то она после первого же заседания Себежского подпольного райкома ВКП (б) - состоялось 3 сентября 1941 г. - включилась в борьбу с оккупантами. Сначала как подпольщица, затем - как партизанка. Работая в районной больнице, налаживала связь с нужными людьми, вела агентурную разведку, снабжала лесных бойцов различными медикаментами, инструментами, перевязочными материалами. Действовала смело, решения принимала мгновенно. Заметив за собой слезку, ушла (по согласованию с командованием) в лес. Там, в лесу, стала начальником партизанского госпиталю в бригаде знаменитого В.И. Марго.

Естественно, после того, как Мария Александровна окончательно сделала свой выбор, над семьей нависла угроза ареста и расправы. Вопрос заключался лишь в том, когда нагрянут фашисты: сегодня, завтра или через неделю.

Мария Александровна не раз собиралась забрать семью в партизанский лагерь. Да все откладывала хлопотный переезд на потом. Понимала, сколь серьезные трудности ожидают родителей и детей на новом месте. Повторяла: "Пускай еще чуток поживут дома. А там посмотрим". Надеюсь, пережить немцев. А получилось так, что немцы пережили ее.

Первыми схватили старших Николаевых: отца Павла Ивановича, мать Александру Афанасьевну, невестку Раису Павловну. В открытое окно дети видели, как вводили их всех со двора. От растерянности, от страха, от собственного бессилия хотелось плакать, кричать. Но Славик и Лариса, оставшиеся на попечении единственного "взрослого человека" - их тети, двенадцатилетней школьницы Людмилы - со владели с собой и молча сидели рядышком, ожидая решения своей участи.

За младшими Николаевыми явились через день после ареста старших. Явились три гестаповца - по одному на каждого ребенка. И с порога:

- Sich ankleiden! (Одеваться!)

Едва тетя Люда собрала узелок с пожитками, как ребят вытолкали на улицу. А дальше...

Дорога на Себеж была знакомой. Этой дорогой возвращались с работы отец и мать. Где они сейчас? Знают ли, что их дети попали в беду? И если знают, то помогут ли?

Размышления ребят прервала короткая автоматная строчка слева. Где-то совсем близко просвистели пули. Потом - еще, еще.

- Partisanen! (Партизаны!)

Один из гестаповцев приставил к спине тети Людмилы пистолет, а двое других принялись отстреливаться из автоматов.

- Laufend! (Бегом!)

У деревни Свидащина и сразу за нею строчки повторились. Было ясно: детей намеревались освободить. Сердце тревожно забилось в радостном ожидании: "Господи, сделай так, чтобы партизанская атака удалась!"

- Rasch, rasch! (Быстрее, быстрее!)

Их, спотыкавшихся, запыхавшихся, гнали по лесной дорожке. Выступавшие на поверхность корни деревьев затрудняли шаг. Стрельба прекратилась. Уже после войны стали известны подробности предпринятой матерью Марией Александровной Траскиной и партизаном Сергеем Александровичем Черевковым отчаянной попытки отбить детей у врага. Отбить по дороге на Себеж.

Поскольку попытка носила сугубо индивидуальный, самодеятельный характер (привлечь хотя бы небольшую группу партизан не удалось), финал ее оказался печальным. Детей бросили в тюрьму СД. Вместе со старшими Николаевыми.

Три месяца пребывания в гестаповской тюрьме превратились в сплошной кошмар.

Уводили на допросы дедушку. В камере он возвращался избитый, в синяках и ссадинах, с вырванными ногтями. Превозможная боль, укладывался на деревянном настиле неподалеку от тихо стонавшего в углу пожилого человека. В больших открытых ранах этого человека копошились черви.

Допрашивали также бабушку, тетю Раису, тетю Людмилу (школьницу). От них требовали показаний и признаний. Не трогали лишь пятилетнего Славика и шестилетнюю Ларису. Что с них возьмешь? Ничего не могут ни подтвердить, ни опровергнуть. Впрочем, осенью о ребятишках вспомнили. (Скорее всего, о них и не забывали.)

С бабушкой и дедушкой детей отправили в Латвию, в концентрационный лагерь Саласпилс. Там за колючей проволокой повидали такое, что и в страшном сне не приснится. Вспоминаешь - волосы шевелятся.

В оконном проеме заметили знакомую фигуру дедушки. Исхудалую, согбенную. Вместе с напарником, держа груженные землей носилки, дедушка бежал по кругу в компании таких же, как он, гефангене (узников). Делал то, что в лагере называлось физкультурой. На одном из кругов дедушка, обессилев, упал. Раздался остревенный лай собак. Подбежавшие охранники пустили в ход плетки.

Через несколько минут все было кончено. На месте происшествия осталось нечто неподвижное в полосатом одеянии - бездыханное тело дедушки. Ребята отказывались верить случившемуся. Ведь еще вчера дедушка был у них в бараке. Угощал хлебными крошками - собрал целый паке-тик. Обещал через неделю прийти снова. И вот его нет.

Когда одна землячка себежанка во время дежурства подвела Славика и Ларису к зданию крематория и сказала: "Запомните, дети, здесь сожгли вашего дедушку", - они не могли произнести ни слова. Лишь глотали жгучие соленые слезы.

Из концентрационного лагеря в Латвии их перевели в лагерь "национального переориентирования" (германизации, аризации) в Польше. Он находился в городе Константунув-Тухинген под Лодзью. В этот же лагерь заключили бабушку Александру Афанасьевну. В качестве прислуги.

А тетю Раю и тетю Люду вывезли на ка-торгу в Германию...

Постскриптум.

Сестра, Лариса Михайловна Николаева-Хапкина, - живёт в Себеже. Была учительницей. Сейчас на пенсии. В Себеже проживает и тетя Людмила Павловна Николаева-Гакова.

Из книги В. ЛИТВИНОВА
«Коричневое ожерелье»
(Киев. Абрис. 2001)



ЕДИНСТВЕННАЯ В МИРЕ!

**ГАЗЕТА
ЖЕРТВ
НАЦИЗМА**

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР
Л. К. СИНЕГРИБОВ (Улан-Удэ)

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:
В. Я. ГЕРАСИМОВ (Минск)
Н. А. МАХУТОВ (Москва)
Т. Е. ПОЯТО (Тирасполь)
В. А. ПОЗДНЯКОВ (Московск. обл.)
Л. В. ПУНИНСКАЯ (Минск)
В. Т. РОЩУПКИН (Москва)
Л. Н. ТИМОЩЕНКО
(Даугавпилс)

КОМПЬЮТЕРНАЯ ВЕРСТКА
Дмитрий ИВАНОВ (Улан-Удэ)

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Международный союз
бывших малолетних
узников фашизма

РАБОЧИЙ ЦЕНТР
В МОСКВЕ:
101830, г. Москва,
М. Харитоньевский пер., 4.
Тел.: (495) 923-9168
Факс: (495) 135-3097
E-mail: safety@imash.ru

РАБОЧИЙ ЦЕНТР
В КИЕВЕ:
Украина, 01103, г. Киев,
ул. Киквидзе, дом 6-а,
помещение 43.
Телефоны (380) 285-64-17

ИЗДАТЕЛЬ:
Региональный общественный
благотворительный фонд
"Газета "Судьба"

АДРЕС:
Россия, Республика Бурятия,
670047, г. Улан-Удэ,
ул. Барнаульская, 60

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
Россия, Республика Бурятия,
670047, г. Улан-Удэ,
ул. Барнаульская, 60

Телефон: 8 (3012) 64-47-90
для связи с редактором
8-3012-484610 (с 14 до 17
по московскому времени).
Факс: 8-301-2-45-75-20
E-mail: sudba2009@yandex.ru

ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС
31112

ПЕРЕПЕЧАТКА
БЕЗ СОГЛАШЕНИЯ
С РЕДАКЦИЕЙ
НЕ ДОПУСКАЕТСЯ

ПЕЧАТЬ:
ОАО "Республиканская
типография"
670000, г. Улан-Удэ,
ул. Борсоева, 13, тел. 21-37-77.

Подписано в печать
26.03.2014 г.
Время подписания: 08-00

Тираж 3000 экз.
Заказ №1331.

Газета зарегистрирована
Министерством
печати и информации РФ

Регистрационное
свидетельство 0110549

Проект «Газета "Судьба"
как информационный
портал Программы
«Место встречи: диалог»
реализуется в рамках
благотворительной
программы «Место встречи:
диалог», осуществляемой
«CAF Россия» при
поддержке Фонда «Память,
ответственность и будущее»

Просьба к читателям,
рассчитывающим
на переписку с редакцией:
в своем письме высылайте
конверт с обратным адресом.
Рукописи не возвращаются.

TREFFPUNKT МЕСТО ВСТРЕЧИ
DIALOG: ДИАЛОГ

evz STIFTUNG
ERINNERUNG
VERANTWORTUNG
ZUKUNFT

"...Как глоток свежего воздуха"

**БЫВШИЕ ЖЕРТВЫ НАЦИОНАЛ-СОЦИАЛИЗМА ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ
В ПРОГРАММЕ «МЕСТО ВСТРЕЧИ: ДИАЛОГ»**



Все ли мы помним, что среди нас живут люди, на долю которых пришлось невыносимые страдания - годы, проведенные в нацистских концлагерях, тяжелый подневольный труд в Германии, сожжение родных деревень, а после Победы муки многих из них продолжались в советских лагерях?! Помимо тяжелейших страданий эти люди накопили уникальный опыт выживания, сохранения человеческого лица в условиях, которые большинству из нас сейчас даже трудно представить.

Сотни свидетелей времени из Беларуси, России и Украины рассказывают о своих судьбах, а также о том, как изменила их жизнь программа поддержки германского фонда «МЕСТО ВСТРЕЧИ: ДИАЛОГ». Сегодня эти

люди - активные участники проектов. Они не только смогли справиться с болью и травмами своих судеб, но и помогают другим людям, как молодым, так и своим ровесникам, по-новому посмотреть на свое прошлое, почувствовать вкус жизни теперешней, ощутить себя нужными и важными для других.

Создать необходимые условия для использования уникального человеческого опыта, накопленного бывшими жертвами нацизма, в первую очередь, путем диалога поколений - такую цель преследует программа поддержки «Место встречи: диалог» Германского Фонда «Память, ответственность и будущее».

КУДРЯ ИВАН КУЗЬМИЧ:

Читайте, друзья, "Судьбу"!



Бывшего узника фашизма, невольника заводов Круппа недавно навели волонтеры Центра социального обслуживания населения Чкаловского района города Екатеринбурга. Ребята осуществляют проект «Будем помнить! Будем жить!», который реализуется в рамках благотворительной Программы «Место встречи: диалог», осуществляемой CAF Россия при поддержке Фонда «Память, ответственность и будущее».

Фото В. Захарова



◀ Кудря Иван Кузьмич

CAF Charities Aid Foundation

Делаем благотворительность
эффективной

С февраля 2012 года организационным партнером Фонда «Память, ответственность и будущее» по реализации программы «Место встречи: диалог» является CAF Россия.

CAF (Charities Aid Foundation) – некоммерческая организация, чья цель – сделать благотворительность эффективной. Мы объединяем интересы всех сторон, участвующих в благотворительной деятельности. Мы помогаем частным лицам принять личное участие в благотворительности, компаниям – добиться максимальной эффективности социальных инвестиций, некоммерческим организациям – получить финансовую и консультационную поддержку.

Российский филиал фонда – CAF Россия – успешно работает в Москве с 1993 г. Ежегодно CAF Россия осуществляет около сорока программ в сотрудничестве с крупнейшими российскими и международными компаниями и фондами, направляя на реализацию социальных проектов более 6 миллионов долларов. CAF в Интернете: www.cafussia.ru, www.cafonline.org.

Контакт:

CAF Россия
Тетерева Ольга Алексеевна, руководитель программы "Место встречи: диалог" в РФ, otetereva@cafussia.ru

Ефимова Анастасия Вячеславовна, менеджер программы "Место встречи: диалог" в РФ, CAF Россия, aefimova@cafussia.ru
Тел.: 8 495 792 59 29, факс: 8 495 792 59 86

Внимание объединений жертв нацизма и их партнёрских организаций России!

Продолжается приём заявок на пятый открытый конкурс проектов «Поддержка людей, пострадавших от национал-социализма и стимулирование диалога поколений путём поддержки некоммерческих организаций, работающих в социальной сфере» в рамках реализации благотворительной программы «Место встречи: диалог».

Документы для участия в конкурсе размещены на сайтах www.cafussia.ru и www.mestovstrechi.info.
Заявки принимаются до 18-00 12 мая 2014 года.